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Minden jog fenntartva! 
Bármely, az újságban megjelent 
írás a szerző tulajdona, további 
felhasználása csak a szerző enge 
Helyével lehetséges. Hivatkozás 

esetén kérjük a szerző és a Térin 
formatika lap feltüntetését.

A hazai térinformatikai életet sokáig az jellemezte, hogy viszonylag kevés volta mozgás. Per
sze mindig voltak előre- és visszalépések, de összességében a térinformatikai szakmai vezető 
elitre a stabilitás volt jellemző, vagyis sem kiugró karrierek, sem látványos bukások nem 
voltak.
Múlt év végén azonban hirtelen igen sok változás történt, s különösen feltűnő, hogy milyen 
sok kapcsolódott ezek közül a Hungis Alapítványhoz. Előző számunkban már beszámoltunk 

arról, hogy Detrekői Ákos a Nemzeti Hírközlési és Informatikai Ta
nács elnöke lett, valamint arról is, hogy a tagok közé a MTESZ dele
gáltjaként az Alapítvány másik tagja, Havass Miklós is bekerült. 
Azóta újabb fejlemények történtek. A Hungis kuratóriumának har
madik tagja is egy fontos hivatal élére került. Szegvári Péter decem
ber 11-től a Magyar Terület- és Regionális Fejlesztési Hivatalt irá
nyítja. Ritkán fordul elő, hogy szinte egyidőben, ugyanabból a szer
vezetből ilyen sok személy kap új, jelentős megbízatást.
Ám a változások nem csupán a kuratórium tagjait érintik. Múlt év 
végén Pajna Sándor lett az Informatikai és Hírközlési Minisztérium 
területért felelős, helyettes államtitkára, akinek kötődése a térinfor
matikához elég közismert.
A személycserék a cégeket is elérték. Új tulajdonos, s egyben új veze
tő került az ESRI Magyarország élére Borán Loncarié személyében.

Jutott személyi változásról szóló hír az évvégére is, amikor is kiderült, hogy Hennel Tamás, 
a graphlT Kft. ügyvezetője megválik pozíciójától. A személyi változások egyben a cégek stra
tégiájában is változásokat hozhatnak. Erről is beszélt az ESRI új többségi tulajdonosa a ve
le készült interjúban. A graphIT-nál pedig Niklasz László kapott fontos szerepet és döntési 
jogkört.
Látszik tehát, hogy az elmúlt pár hónapban a térinformatika potenciálisan sokkal nagyobb 
súlyt kapott a hazai döntéshozatalban. A kérdés az, hogy az új szereposztás segít-e abban, 
hogy a szakma is sikeresebb legyen. Egy elkötelezett személy sokat tud segíteni a térinforma
tika lehetőségeinek felvirágoztatásában. Ilyen volt annak idején például Horváth János, aki
nek személyes érdemei voltak abban, hogy elkészült a Nemzeti Térinformatikai Stratégia. Az 
persze más kérdés, hogy az NTS-ből semmi sem lett, de legalább egy kezdeményezés volt, és 
csak sajnálni lehet, hogy érdemben senki sem foglalkozott vele, ennek következté
ben ki sem derülhetett, hogy az abban megfogalmazott célok és eszközök helyesek voltak-e, 
vagy sem.
Ám az élet megy tovább, a téma továbbra is aktuális, csak a neve változott. Most a Nemze
ti téradatok infrastruktúrájának megteremtése van terítéken. Talán az elnevezés sokak szá
mára még idegenül hat, de annak tartalma már régóta érlelődik. A cél az, hogy az adatbá
zisok, adat-infrastruktúrák egységes stratégia alapján jöjjenek létre, és minél nagyobb kör 
számára, minél kedvezőbb áron legyenek elérhetők.
Minden szakterület fejlődése akkor kap igazán lendületet, ha kitermeli az adott témakör 
iránt elkötelezett személyeket, és azok döntési pozícióba kerülnek.
Mu furcsa helyzetben vagyunk. Miközben a területi információgazdálkodás világszerte ha
talmas lendülettel fejlődik - a Daratech, Inc. becslése szerint a világ térinformatikai terüle
tének éves bevétele elérte a 2,02 milliárd dollárt-, addig Magyarországon még mindig nem 
kapra meg azt az ismertséget és presztízst ez a szakterület, melyet - bizton állíthatjuk - meg
érdemelne. Ma már talán nem is a sikertelen projektek játsszák ebben a fő szerepet (mint 
ahogy a kezdeti időszakban ez bizony gyakran előfordult), hanem az, hogy a szakma nem ké
pes megfelelő szinten lobbizni az egyébként hasznos, jó tevékenység mellett. Egy bizonyos 
szint jeiért a térinformatikát nem nagyon emlegetik - mint ahogy a sajtóban is viszonylag 
kevés a térinformatikai eredményekről szóló híradás.
Az a tény, hogy több személy került szinte egyidőben döntési pozícióba, azt a reményt kelti, 
hogy magas szinten is lehet képviselője a szakmának. Azt, hogy mekkora az egyes személyek 
mozgástere, nem lehet pontosan tudni. Ám a mostani változásokkal a szakma ismét egy 
esélyt kapott, s csak bízni lehet abban, hogy ennek révén újabb, a korábbiakat felülmúló 
eredmények születnek.

2005/1 llRINtORMAUKA >

mailto:terinformatika@axelero.hu
mailto:kumm.agn@axelero.hu
mailto:szekzs@axelero.hu
http://www.terinformatika
geocentrum.hu


H
ÍR

EK Jelentősen nőtt a térinformatikai piac bevétele 
2004-ben

Az egyik legismertebb információ-technológiai piackutató cég, a 
Daratech, Inc. 2004 végén ismét megjelentette becsléseit a piac 
aktuális méretéről, éves növekedéséről. Ennek megfelelően a vi
lág térinformatikai cégeinek éves bevételét 2,02 milliárd dollár
ra prognosztizálja, ami a 2003-as eredményhez képest 9,7% nö
vekedést jelent. Mindez az előző évben, 2003-ban 1,84 milliárd 
dollárt tett ki, 5,1 % növekedést mutatva 2002-höz képest. A szá
mításoknál a szoftver, hardver, szolgáltatások és az adat-előállí
tás mértékét vették figyelembe.
Emlékeztetőül néhány adat 2003-ból: a szorosan vett térinforma
tikai piac - a szoftvereladás - 2003-ban a bevételek oroszlánré
szét, 64%-át tette ki, 1,175 milliárd dollárt. Mindezen bevételek 
felén az ESRI és az Intergraph osztozott. A másik feléből jelentő
sebb részt tudhatott magának az Autodesk, az IBM Térinformati
kai Üzletága, a GE Energy, a Leica Geosystems és a Mapinfo.
Ugyancsak a 2003-as bevételeket tekintve a szolgáltatások a be
vételek második legnagyobb részét jelentették 24%-os részese
déssel, azaz 447 millió dollárral. A hardver, ami évek óta folya
matosan csökkenő mértékben van jelen a bevételekben, 2003- 
ban 4%-ot, 70 millió dollárt hozott az érintetteknek, míg az 
adat-előállítás a bevételek 8%-át tette ki.
A Daratech immár tizenöt éve követi figyelemmel a térinforma
tikai piac alakulását 2004-ben úgy döntött, hogy a szakma súly
ponteltolódását a felméréseivel követni kívánja. így ma már 
nem a GIS-ről, hanem a térinformatikai (geospatial) piacról ké
szül a statisztika.
A definíció megalkotása alapvető fontosságú, amikor egy terü
letet kívánunk lehatárolni. Megszületett a térinformatikai piac 
meghatározása is a Daratechnél. Ennek megfelelően GIS alatt 
mostantól a számítógépes adatbázis-kezelő rendszert értik, 
mely képes a térbeli adatok bevitelére, tárolására, lekérdezésére, 
kezelésére, elemzésére és megjelenítésére.
A térinformatikai technológiák pedig a Földön található termé
szeti és épített alakzatot és határt azonosítják és jellemezik. Ez a 
technológia a tereptárgyak (alakzatok) bevitelére, tárolására, ke
zelésére, integrálására, megjelenítésére és elemzésére képes, 
emellett részt vesz a jobb döntéshozatalban az adatok között 
fennálló összefüggések interpretációjával.
A definíció kiszélesítésével azt kívánták kihangsúlyozni, hogy a 
CAD rendszerekből származó mérnöki adatokat, a vállalatirányí
tási rendszerekből érkező számlázási adatokat, az eszköznyilván
tartást, és számos más vállalati adatot kell összehozni a hagyomá
nyos térbeli adatokkal a hatékony döntéselőkészítés során.

Változások a Hungis kuratóriumában

Mint arról már hírt adtunk, Detrekői Ákos a Nemzeti Hírközlési 
és Informatikai Tanács elnöke lett. A kinevezés azzal is jár, hogy 
Detrekői professzor úr megválik az Alapítványban betöltött 
tisztségétől. Tervek szerint az elnöki teendőket ezentúl, az Alapi 
tó képviselőjének felkérése alapján, Havass Miklós látja el. 
Várhatóan a kuratórium új tagja lesz Barsi Árpád, a BME Foto
grammetria és Térinformatika Tanszék vezetője.

Szegvári Péter kinevezése

X múlt év végén a Hungis alapítvány kura
tóriumának újabb tagját nevezték ki egy 
jelentős hivatal élére. Szegvári Péter irá
nyítja december 11-től a Magyar Terület- 
és Regionális Fejlesztési Hivatalt (MTRFH). 
Elődje, Kovács Flórián László - aki 2003 
márciusa óta töltötte be a jogelőd Nemze
ti Területfejlesztési Hivatal, majd az

MTRFH elnöki posztját - a Regionális Fejlesztési Holding Rt 
(RFH Rt.) vezérigazgató-helyettese lett.
Szegvári Péter 1979-ben szerzett egyetemi doktori címet az ÉL
TÉ Állam- és Jogtudományi Karán. A térinformatikával akkor 
került kapcsolatba, amikor Budapest főjegyzőjeként dolgozott 
1996-1998 között az Országos Területfejlesztési Központ főigaz
gatói posztját töltötte be. A Miniszterelnöki Hivatal Közigazga
tás- és Területpolitikai Államtitkárságának hivatalvezetője volt 
1998-2002 között Mostani kinevezését megelőzően 2002-től a 
miniszterelnöki kabinet kormány-főtanácsadója volt, helyettes 
államtitkári besorolásban.
Szegvári Péter kinevezésével jó esély van arra, hogy a területfej
lesztési programokban, illetve a Regionális Operatív Programok
ban (ROP) a térinformatikai szempontokat is figyelembe veszik. 
Ugyancsak tág teret kaphat a térinformatika a hatékonyabban 
működő, szolgáltató intézményrendszer kialakításában, melyet 
Szegvári Péter a kiemelten fontos feladatai között említett.

Új vezetők a graphIT-nál

A graphIT Kft. az elmúlt években a hazai 
térinformatika egyik meghatározó cégévé 
nőtte ki magát, amit a 2004-ben elért, fél- 
milliárd forintot meghaladó árbevétele is 
alátámaszt. Hogy ez a fejlődés a jövőben is 
tartható legyen, a múlt évben hozzákezd
tek a cég belső struktúrájának átalakításá
hoz. Ennek értelmében tevékenységét két 

üzletágban fejti ki: a gépészeti tervező szoftverekhez, illetve a tér
informatikai rendszerekhez kapcsolódó megoldások és szolgálta
tások területén. A gépészeti tervező szoftver üzletág az amerikai 
UGS PLM Solutions termékeire - NX, Solid Edge, Teamcenter - 
épülve nyújtja szolgáltatásait, míg a térinformatikai üzletág aí 
Intergraph GeoMedia, Z/l Imaging és IntelliWhere szoftvereit' 
alapuló megoldásokat és szolgáltatásokat kínál.
Az évek során az üzleti partnerek száma a két üzletágban több 
százra növekedett, ami már magában is elegendő okot adna a céf 
szervezeti megújításához. A szervezeti változásokat személyi válto
zások is követték. Nyár közepén a térinformatikai üzletág vezető 
je, Tóth Zoltán került el a cégtől, novemberben Hetinél Tamás.a 
graphIT addigi ügyvezetője akinek jelentős szerepe volt a cégd' 
namikus fejlődésében döntött úgy, hogy más informatikai téri' 
leteti próbálja ki magát. A cég tulajdonosainak határozata értei 
tűében ez évtől a graphIT vezetését a gépészeti tervező szoftverei 

üzletág eddigi irányítója. Sallay Péter veszi át, aki egyúttal a folyt®' 
nosságot is biztosítja a cégen belül. A térinformatikai üzletág 
korábban megüresedett vezetői posztját Niklasz László tölti be.
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Érdemes ellátogatni ide!

A Térport portált (www.terport.hu) a VÁT1 Kht, a Miniszterel
nöki Hivatal háttérintézménye hozta létre. A Térport célja és fel
adata, hogy naprakész tájékoztatást nyújtson mindenkinek a 
magyar terület- és településfejlesztésről, a vidékfejlesztésről, a 
terület- és településrendezésről, az építésügyről, az épített örök
ségről, valamint a műemlékvédelemről.

Üdvözöljük
a TÉRPORT-on, amelyet a VÁT1 Magyar RegonMs FeMszMsi 6* 
l*ben>szt*M Közhasznú Társasig, a Mr»szter«íV*i HrvaM 
háttérrtézménye hozott létre Honlapp* cé*a és ‘etadeta naprakész 
tájékoztatást és tnformécM nyújtani mnlenidnek. akt a magyar terútet- és 
telepuiésfeéesztés. a «déktejesztés. a tanáét es tetepulesrendezes, az 
épáésúgy, az éplett örökség vatanri múemtékvédetem ránt érdeklőök
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A portált hirdetmények és kapcsolatok a hasonló témájú honla
pok felé, különféle szolgáltatások, adatbázisok teszik teljessé. Az 
információk között területi egységek (Európai Unió, Magyaror
szág, régiók, megyék, kistérségek, települések) szerint is kereshe
tünk. Érdemes ellátogatni a „Falu, város, régió" című szaklapra 
is, ahol nemcsak a lap cikkeit találjuk meg pdf formátumban, 
hanem egyben lehetőség van a hozzászólásra is.
A Térportról eljuthatunk a TElR-hez is, annak tartalmát azon
ban csak az arra jogosult felhasználók tekinthetik meg. Immár 
sokadszor merül fel a kérdés: miért nem lehet a TElR-t, vagy an
nak legalább egy részét nyilvánossá tenni?

Vizes projekt

Mindig nagy öröm, amikor újabb, térinformatikát alkalmazó 
cégről értesülünk: ilyen például most a Bácsvíz Részvénytársa- 
ság. A vállalat harmincegy település vízellátását biztosítja, továb
bá hét településen a szennyvíz elvezetését is megoldja. A Bács- 
víznél nemrégiben befejeződött a vállalat teljes műszaki infra
struktúráját lefedő, integrált Műszaki Információs Rendszer 
(MIR) kiépítése, melynek egyik fontos eleme a térinformatikai 
modul. A rendszer kiépítésére 2000-ben tendert írtak ki, melyet 
a Controlsoft Kft. nyert meg, a térinformatika modul megvaló
sítója pedig - alvállalkozóként - a Varinex Rt. lett.
A rendszer alapja az Oracle adatbázisra épülő Műszaki Törzs
adat Modul. A fő tevékenységi köröket közvetlenül kiszolgáló 
modulok (üzemeltetés, karbantartás, beruházás, munkalapok, 
labor, energetika) mellett elkészült az elsősorban háttérigénye
ket kielégítő hálózati modellezés és a térinformatika modul is. 
A speciális szakági igények kielégítésére számos egyedi funkciót 
alakítottak ki. A modulban az általánosan elterjedt térinforma
tikai funkciók (tematikus lekérdezések, területi lehatárolások, 
címkeresés stb.) mellett nagy szerepet kapott a labor mintavéte
lezés és hibahely-megjelölés, valamint a kárelhárításoknál elen
gedhetetlenül fontos kizárási térképek készítése.

Szegeden lesz 
a Műszaki Térinformatika konfereneia

41 Ha ta BöOMts S-Kt *> »*>»». >«c „ x

Már javában tart a májusi Műszaki Térinformatika konferencia 
előkészítése. A rendezvény a múlt év decemberében átadott, új 
konferenciaközpontban lesz. Mint a szervezők elmondták, a ha
gyományos témák mellett teret kívánnak adni a régió területfej
lesztési kérdéseinek és a turisztika térinformatikai vonatkozásai 
nak is. A kerekasztal beszélgetésen azok a közműnyilvántartással 
kapcsolatos kérdések, problémák kerülnek terítékre, melyek az 
önkormányzatoknál és a szolgáltatóknál lépten nyomon mind 
felmerülnek. Az első meghívókat már szétküldtük, de az informá
ciók a weben is elérhetők a www.agt.bme.hu/gita honlapon, ahol 
online jelentkezésre is mód van.

Újdonsága Trimble-nél

A Trimble új terepi adatgyűjtésre és mobil GIS feladatok ellátásá
ra alkalmas rendszert dobott piacra. A kézi számítógépekre fejlesz
tett Microsoft Windows Mobile 2003 szoftvert futtatva, a Trimb

le Recon GPS rendszer ma már standardnak 
tekinthető, nyitott kezelőfelületet biztosít te
repálló mobil eszközön. A rendszer lehetővé 
teszi, hogy a felhasználó bármilyen, Windows 
Mobile 2003 kompatibilis szoftvert futtathas
son rajta, beleértve az ingyenes, útvonalterve
zéshez jól használható, átfogó térképeket és 
utazási információkat biztosító Microsoft 
Streets & Trips 2004-et (USA/Kanada), vagy az

AutoRoute 2004 et (Európa). A terepi adminisztrációs munkák
hoz a Pocket Word, Pocket Excel és Pocket Outlook szoftverek áll
nak a szakemberek rendelkezésére. A könnyű és hordozható 
Trimble Recon GPS rendszert mobil GIS terepi munkára tervezték. 
Az ütés és vízálló rendszer akár egész nap folyamatosan, szélsősé
ges körülmények közön is használható. www.kertis.hu
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EK Legyenek-e QuickBird-képek mindenütt?

Múlt év november 24-én az OKTVF székházában az olasz szék
helyű Eurimage képviselőjétől, a QuickBird űrfelvételek fő euró
pai elosztójától, Riccardo Nasintól kaphattak első kézből infor
mációt a minisztériumok, országos hatáskörű intézmények kép
viselői. A kezdeményezés a képanyagok beszerzésével és megvá
sárlásával volt kapcsolatos. Az apropót az adta, hogy a jelenlegi 
legjobb felbontású (65 cm-es) QuickBird űrfelvételek licencelé- 
se a közelmúltban megváltozott Amennyiben a kormányzat 
hierarchia csúcsán álló szervezet a vevő, akkor a megvásárolt ké
peket a szervezetileg hozzá tartozó összes többi egységnek (köz
ponti kormányzat, dekoncentrált szervek, terület egységek, 
igazgatóságok vagy helyi önkormányzatok) ingyenesen tovább
adhatja. Eddig ezt a kedvezményt csak az Egyesült Államok tag

államai élvezhették.
A novemberi értekezlet 
és bemutató célja az 
volt, hogy ezt hazánkra 
is terjesszék ki. Könnyű 
belátni, hogy hatékony 
kormányzat összefo
gás esetén jelentős 
megtakarítással és ha
tékonyság-növekedés

sel járna az egyezség. A kérdés kiemelt figyelmet kapott a KvVM 
Természetvédelmi Informatikai Tanácsadó Testület részéről, mi
vel a magyar természetvédelem - a Természetvédelmi Informá
ciós Rendszer kialakítása kapcsán - 2005-ben EU forrásból, mű
holdfelvételek beszerzését tervezi. A projekt számára a legjobb 
felbontású, spektrálisan megfelelő és legkedvezőbb árú termé
ket kívánták felkutatni.
A tárgyalás során nem sikerült egyezségre jutni.

Régészeti prediktív modellezés

A Szegedi Tudományegyetem Természeti Földrajzi és Geoinfor- 
matikai Tanszék munkatársai a régészeti feltárások költségeinek 
csökkentésére és a dokumentált régészeti lelőhelyek arányának 
növelésére a térinformatika és a távérzékelés eszközeit hívták se
gítségül. A régészeti prediktív modellek egyik alapköve az a meg
állapítás, mely szerint az emberi települések általában bizonyos 
természeti feltételeknek eleget tevő területeken alakultak ki. Az 
egykori környezet nyomai - még ha közvetetten is - követhetők 
a mai viszonyok között is. A modellezés alapvető feladata, hogy 
megbízhatóan azonosíthatóak legyenek azok a természeti és tár
sadalmi tényezők, melyek hatással voltak az emberi tevékeny
ségre, és a lelőhelyeket, mint ezen tényezők egykori viszonyokra 
adott válaszát magyarázza.
A „lelőhely" és „nem lelőhely" közötti elkülönülés alapvető, ez 
adja alapját a modell számításainak, amely valójában a terület 
statisztikai osztályozása a természeti környezet mérhető para 
métereit felhasználva. A modellek képesek előre jelezni egy 
adott helyen a lelőhelyek előfordulási valószínűségét. A mód 
szer alkalmazhatóságának egyik erőssége, hogy explicit módon 
kifejezhető adatokkal, változókkal dolgozik, így az ismételhető, 
és az eredmény könnyen ellenőrizhető.

Rangos résztvevők, szolid hazai érdeklődés

A Hunagi fennállásának tízéves évfordulója kapcsán nemzetkö
zi fórumot szervezett A rendezvényt a Térinformatika Világnap
ján az FVM-ben tartották.
Nehéz eldönteni, hogy a párhuzamosan más helyeken is folyó 
világnapi rendezvényeknek, vagy az utóbbi másfél hónap felfo
kozott konferencia-tevékenységének tudható-e be, hogy a dél
előtti előadásokat negyvenegynéhányan hallgattuk végig.
A Hunagi Fórum igazán megkapta a neki járó nemzetközi elisme
rést, hisz jelen volt a rendezvényen Alessandro Annoni az INSPIRE 
kezdeményezés koordinátora, Chris Corbin, az AG1 előző igazgató
ja, Dr. Martin Lénk, az Geoinformation Imagi vezetője, Rudi Scliee- 
berger, Rend Sonney a svájci SOGl elnöke, illetve alelnöke, Klaus 
Barwinski, a GSDI szakértője és Jean Poulit, az Eurogi elnöke. 
Ugyanakkor a hazai érdeklődés a vármái mérsékeltebb volt.
A Fórum előadásai nem sok újdonságot hoztak, főként a nem
zetközi hallgatóságnak szóltak. Ez alól kivétel lehet Kákonyi Gá
bor őszinte hitvallása, mely inkább a magyar szakmai köröknek 
szólt és a hónapok óta napirenden lévő adatkérdésre reagált.
A Fórum alkalmából egyetértési nyilatkozatot írt alá a Hunagi 
részéről Sikolya Zsolt, és a Celk Tudásközpont oldaláról Pósfai 
Marianna. A memorandum a 2003-ban aláírt dokumentum 
megerősítése, mely szerint a felek a továbbiakban is együttmű
ködnek a szakmai ismeretek gyűjtésében, megismertetésében, 
továbbadásában és hasznosításában. Egymás tevékenységét pro- 
móciójuk révén megismertetik helyi, térségi, nemzeti, regioná
lis és globális szinten a partnereikkel.

A Térinformatika dijai
A Térinformatika szaklap a térinformatikai szakterület kiemel 
kedő eredményeinek elismerése érdekében hosszabb ideje kü
lönböző kategóriákban díjakat ad át. A mostani Fórumon is 
folytattuk ezt a hagyományt.
Most a rendezvény kapcsán a tér
adat-infrastruktúra témakörére 
esett a választásunk, hisz minden 
további fejlesztés alapja, feltétele, 
hogy rendelkezésre álljanak a meg
felelő térbeli adatok. Ennek szelle
mében a Térinformatika szaklap 
két díjat adott át. A díjak odaítélé
sekor a Térinformatika szerkesztő
sége mindenekelőtt a célt értékelte, 
vagyis azt, hogy az adott tevékeny
ség mennyire fontos a szakma jö
vője szempontjából.
Díjat kapott a Magyar Térinforma
tikai Társaság (Hunagi) az év legigé 
retesebb kezdeményezése, a Nem 
zeti Téradat-infrastruktúra Straté
gia megindításáért. A Komunálinfó 
Rt. a közmű téradat-infrastruktúra 
fejlesztése és a digitális közmii 
alaptérképi konvenciók (kvázi 
szabványok) kialakítása terén elért 
kiemelkedő eredményeiért vehette 
át elismerő oklevelünket.

MFraaatika
A 15 éves Térinformatika szaklap 

elismerő oklevele

a Magyar Térinformatikai 
Társaságnak (Hunagi), 
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„Az üzleti alkalmazások erős partnert igényelnek”
Interjúalanyunk Borán Loncarié, az ESRI Magyar- 
ország többségi tulajdonosa

A hazai térinformatikai életben 
a múlt év legnagyobb üzleti 
szenzációja az volt, hogy az ES
RI Magyarország tulajdonjogá
nak 81,4%-át a GISDATA cég
csoport vásárolta meg. A válto
zásokról a legilletékesebbet, az 
új tulajdonos-igazgatót, Borán 
Loncaricot kérdeztük.

Magyarország és Horvátor
szág földrajzilag közel van
nak egymáshoz, ám egész 
múlt év szeptemberéig vi
szonylag kevesen ismerték 
Magyarországon az Önök 
munkáját, eredményeit. 
Mondana néhány szót a 
cégcsoportról?

A GISDATA cégcsoport 1989- 
ben alakult, ugyanabban az év
ben, amikor a Geocomp, az 
ESRI Magyarország jogelődje. 
Horvátországban két városban 
is van irodája, ezenkívül számos 
közép-európai országban ren 
delkezik további irodákkal, így 
Szlovéniában, Macedóniában, 
Boszniában, Szerbiában. Nem 
zetközi képviseletünk van az 
Egyesült Államokon belül Was 
hingtonban, Európában pedig 
Németországban és Ausztriá
ban. Több mint száz térinfor 
marikéban járatos szakembert 
foglalkoztatunk.
2003 bán az éves bevételünk 
hatmillió, konszolidált árbevé 
telünk pedig 5,4 millió dollár 
volt. 2004 ben húsz százalékos 
növekedést értünk el. Bevéte 

leink növekedése a végfelhasz
nálókkal tartott jó kapcsola
tunknak köszönhető. Belső 
stabilitásunkat és a cég szak
mai rátermettségét pedig az 
példázza legjobban, hogy a 
fluktuáció minimális, képesek 
vagyunk munkatársainkat hosz- 
szú távon is megtartani.
Cégcsoportunk integrált térin
formatikai megoldásokat szál
lít. Az integráció négy szintet 
foglal magába. Legalul az adat
tartalom van, melyre az egész 
alkalmazás épül, ezen helyez
kedik el a technikai szint, azaz 
a térinformatikai szoftverek 
(melyek esetünkben ESRI 
szoftverek) és egyéb számító
gépes alap programcsomagok. 
A következő szint az adott te
rületet érintő speciális alkal
mazási környezet, amely az üz
leti folyamatokat segíti. Ehhez 
például a saját fejlesztésű LBS 
Engine-t, vagy az Arc Cadastre-t 
használjuk. Legvégül a szakmai 
támogatás szintje helyezkedik 
el, a szakembergárdánk tudás
bázisán alapuló konzultációs 
tevékenység.
Természetesen ezen feladatcso
portok ellátására együttműkö
dő partnerekkel is rendelke
zünk, így például Magyarorszá
gon az adattartalom egyik leg
fontosabb beszállítója a GeoX 
Kft. a DSM adatbázisával.

Mely projektjeire a legbüsz
kébb?

Számos alkalmazásunk van, 
nehéz egyet kiemelni közülük. 
Szakterületeket említek in
kább, ahol kiemelkedő ered
ményeket tudunk felmutatni. 
Ilyen a telekommunikáció, a 
szállítás, illetve a vállalatirányí 
tási rendszereink. Több kuta
tást is támogatunk, van példá
ul egy PhD hallgatónk, aki 
London belvárosának parkolá 
si problémáin belül a díjkisza 

bás és -fizetés kérdésén dolgo
zik, Akik jártak már London
ban, tanúsíthatják, hogy tete
mes parkolási díjakat kell fi
zetni azoknak, akik saját autó
jukkal kívánnak közlekedni. A 
kutatás arra irányul, hogy a 
technikai eszközök bevonásá
val, mint a GPS, GIS, LBS és az 
elektronikus díjfizetés segítsé
gével hogyan lehet rugalma
sabb rendszert létrehozni.
Az alkalmazásoknál a nemzet
közi szállításhoz kapcsolódó 
rendszereink figyelemre mél
tók. Ha a számunkra legfonto
sabb projektet kell kiválaszta
nom, akkor Zágráb rendszeré
re vagyok a legbüszkébb. Ez a 
városirányítás minden terüle
tét támogatja és az interneten 
keresztül képes a lakosság felé 
is minden információt továb
bítani, a településfejlesztési 
tervektől kezdve egészen az in
gatlan-nyilvántartási adatokig. 
Az EU-ban bevezetés alatt álló 
e-kormányzati projektek kere
tében a „sztár-projektjeink" 
Ljubljana, valamint Belgrád 
önkormányzati rendszere.

A magánszférában a horvát 
mobiltelefon-szolgáltató, a V1P- 
net (Vodafon-partner) részére 
készült LBS rendszer a legjelen
tősebb projektünk.

Mikor és hogyan merült fel 
a gondolat, hogy az ESRI 
Magyarországban tulajdon
részt vásároljon? Ez egy tu
datos, hosszú távú stratégia 
része volt, vagy „csupán” élt 
egy adóéló lehetőséggel?

A kölcsönös előnyök, vagyis a 
„szinergia" elérésén dolgo
zunk. Üzleti partnereink, meg
rendelőink egyre inkább regio
nális megoldásokat igényel
nek. Az üzleti alkalmazások 
erős partnert kívánnak. Az EU 
kibővülésével egyre több olyan 
projekt indul, mely a szomszé
dos országok együttműködé
sét feltételezi. Az ESRI szoftve
reken alapuló megoldások kö
zép-európai jelenlétének erő
sítésére szorosabb kapcsolatok 
szükségesek a térségben mű
ködő ESRI fejlesztők között.
A háromoldalú tárgyalások 
egy évvel ezelőtt kezdődtek, és 
2004 szeptemberében jött lét
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re a megállapodás. Ennek célja 
az ESRI magyarországi pozí
ciójának növelése volt

Van-e példa arra az ESRI 
közösségen belül, hogy kül
földi kézben van valamely 
ország ESRI vállalatai

Egyáltalán nem tekinthető kü
lönlegesnek az ESRI-nél, hogy 
egy cégcsoport több országban 
képviseli őket. Ilyen például az 
ESRI Australia, mely a konti
nensen és a környező szigetvi
lágban tevékenykedik, vagy az 
ESRI South Asia, mely szintén 
több országot fed le, és hatal
mas területen látja el az ESRI 
képviseletét. De európai példák 
is vannak, hisz Svédországban 
és Finnországban, illetve Né
metországban és Svájcban, vagy 
az Egyesült Királyság és Írország 
esetében is ugyanez a helyzet.

Van-e más kiszemelt célor- 
száguki Igazak-e azok a hí
resztelések, mely szerint ter
vezi a lengyel ESRI cég meg
vásárlását isi

Valóban tovább kívánjuk szé
lesíteni képviseletünket a kö- 
zép-kelet-európai országok
ban. Azokban, melyek újon
nan léptek be az Európai Uni
óba, illetve azon országokban 
is, amelyek még nem tagjai az 
Uniónak. Vannak ESRI üzleti 
partnereink Lengyelországban, 
Szlovákiában, Romániában, 
Ukrajnában és Bulgáriában is. 
A terjeszkedés mikéntjét a ver
tikális megoldások szolgáltatá
sának lehetősége és a földrajzi 

GISDATA

Review-
Central A Southeastem Europe

GISDATA & ESRI X 5 
Alliance In Hungary MÉ

elhelyezkedés befolyásolja. 
Lengyelország földrajzilag tá
volabb esik tőlünk, így ott in
kább partnerséget tervezünk, 
mint cégvásárlást.

Milyen tapasztalatokat szer
zett Magyarországoni Mit 
tart az ESRI Magyarország 
fő erényének, és mi az, ami
ben gyors változást szeretnei 

Első benyomásaim alapján el
mondhatom, hogy komoly tér
informatikai alkalmazások van
nak Magyarországon, és tapasz
talt felhasználói kör alakult ki. 
Ezt mindenki láthatta, aki a de
cember elsején tartott ESRI fel
használói konferenciára elláto
gatott. Nagyon sok érdekes és 
színvonalas előadás hangzott el 
számos szakterületről.
A mezőgazdasági felhasználás 
is az Unió által elvárt, napra
kész szinten van. Meglepő volt 
a bőséges, és magas színvona
lú régészeti alkalmazás, mely
ről hallhattunk.
Fő erénynek azt tartom, hogy 
rendelkezésre áll egy tizenöt 
éves térinformatikai gyakorlat
tal rendelkező szakembergárda. 
A változtatást leginkább a fel
használókkal való hosszú távú 
kapcsolattartásban tervezzük.

Hogyan módosul - ha módo
sul egyáltalán - az üzletpoli
tika Magyarországoni

A tervekben figyelembe vettük 
azt a technikai tudást, ami az 
ESRI Magyarországnál rendel
kezésre áll. Mint mondtam, 
kiemelt figyelmet fogunk for

dítani felhasználóink to
vábbképzésére. Ehhez fej
leszteni fogjuk eszközein 
két, nagyobb hangsúlyt 
fektetünk a tanfolyamok 
szervezésére. Különböző 
szintű tanfolyamokat ki 
vánunk indítani kezdő 
térinformatikai felhaszná 
lóinknak, és a már rend 
szereinket ismerő szakem
bereknek, természetesen 
szem előtt tartva azt, hogy 
milyen jellegű képzésre 
van igény. Szeretnénk ha
vonta egy szemináriumot 
rendezni, mindig más

szakterületen dolgozó szakem
berek számára.
Csomagjainkon belül növelni 
kívánjuk a konzultáció rész
arányát Földrajzilag is köze
lebb szeretnénk kerülni a fel
használókhoz. Nem csak Bu
dapesten fogunk tanfolyamo
kat, továbbképzést tartani, ha
nem vidéki városokban is, így 
Pécsett, Debrecenben, Miskol
con és Szegeden is. Konzultáci
ós lehetőségeket kívánunk szer
vezni ügyfeleinknek, ahol mi a 
közvetítő szerepet vállaljuk a 
szakmai és térinformatikai is
meretekkel rendelkező tanácsa
dók és az ügyfeleink között

Az ESRI Magyarországot 
idáig két igazgató vezette. 
Önnel együtt ez a szám im
máron háromra emelkedett. 
Milyen felelősségi megosztás 
lesz Önök közötti

A csapat számomra nem a há
rom embert jelenti, hanem az 
egész céget, ahol a felelőssége
ket a különböző tevékenységi 
és szakmai körök szerint oszt
juk meg.
Az ügyfelekkel a kapcsolattar
tás Dietz Renáta feladata, a 
technikai segítséget Hars János 
biztosítja. Az alkalmazási terű 
leteket a következőképpen ősz 
totttik el: Domokos György a 
környezetvédelem, az oktatási 
és kutatási intézmények, vala
mint a geodéziai, földügyi al
kalmazások területén dolgo
zik. Németh J. András felelős a 
klasszikus önkormányzati al
kalmazásokon túl a honvédéi 
mi, területfejlesztési, és az ön

kormányzati közmű projekte
kért Bemáth Ágnes a kataszt
rófavédelem és a rendészet te
rületén tevékenykedik. Az üz
leti térinformatika élére, mely 
a telekommunikációt, a logisz
tikát a szállítást valamint a 
közműszektort foglalja magá
ba, még nem találtuk meg a 
megfelelő embert
E felsorolásból az is látszik 
hogy a piac a mi értelmezé
sünk szerint jóval szélesebb, 
mint a szűkén vett GIS.

Milyen támogatást ad a 
GISDATA cégcsoport az ES^ 
Magyarországnaki Gondo
lunk itt például a konferen
cián látott flash bemutatko
zásra, ami minden bizony- 
nyál az anyacég image-én' 
van igazítva.

A marken ngtevékenység ellá
tására egy kis csapat dolgozik 

Zágrábban. Az ő feladatuk 11 
félévente megjelenő GISDATA 

Review szerkesztése, mely an 
goi nyelvű, és a cég életét, ak 

tuális projektjeit mutatja be. 
Marketing terén egyébként ke 
moly változást tervezünk: sok
kal inkább üzleti szemléletit 
kívánjuk formálni. A technok’ 
gia másodrangú szerepet fog 
játszani, és nagyobb hangsúly’ 
fektetünk a már meglévő alkal
mazásokra épülő megoldások 

előnyeinek kiaknázására.
Itt szeretném megragadni 
alkalmat, hogy együttmíikÖ 
dést ajánljak a térinformatik1 

terén tevékenykedő magya' 
cégeknek.
Szabó Sziiárd, Kummí rí ÁgNő
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Térinformatika alkalmazása a régészetben

Lajstromba vett örökségünk

A régészet azon kutatási ágak 
egyike, ahol a térinformatika 
nagyon hasznos szerepet tölt
het be. Tudományunk számára 
alapvető kérdés a „mikor?" 
mellett a „hol?". A kezdetek óta 
igény van arra, hogy a világra 
vonatkozó információkat kö
zös rendszerben értelmezzük, 
így volt ez a „számítógép előt

ti” korszakban is. Talán az 
egyik legszebb példa erre Val
ter Hona bodrogközi régészeti 
topográfiája, amely az 1960-as 
években készült. Aki a régésze
ti topográfiában járatos, meg- 
hökken a Valter Ilona által vég
zett feladat nagyságán! A több 
mint száz történeti térkép se
gítségével elkészített tájtörté
neti rekonstrukció, a történeti 
adatok, okleveles források, ré
gészeti terepbejárási adatok, a 
szakirodalmi információknak 
e közös alaptérképen való ér
telmezése, összevetése, és a se
gítségükkel nyert összefüggé
sek több hasonlóságot mutat
tak a térinformatikával, minta 
kilencvenes évek magyarorszá
gi nagyberuházásaihoz kap
csolódó régészeti feltárások 
egy részén a terepi rajzok tér
informatika címszó alatt emle
getett számítógépes feldolgo
zása, mely kimerült az ásatási 
összesítő térképek digitalizá
lásában. E nagy feltárásoknak 
annyi haszna azonban min

denképpen volt, hogy a térin
formatika régészeti alkalmazá
sában élen járó egyetemek 
gondolkodásra késztettek szá
mos vidéki múzeumot is.
Bebizonyosodott, hogy a szük
ségből erényt is lehet kovácsol
ni. A vidéki múzeumok előnyös 
helyzetbe kerültek, mivel nem 
egy adott szoftverhez, vagy egy 
informatikai kapacitáshoz ke
restek megfelelő szakanyagot, 
hanem éppen fordítva: a meg
lévő régészeti leletanyagok fel
dolgozásának kérdései vezették 
el őket a térinformatikai rend
szerek alkalmazásához.
A jelenkori térinformatikai al
kalmazások kialakítása során a 
miskolci Hermán Ottó Múze
um esetében felmerült kérdé
sek gyakorlatilag minden mú
zeumnál megtalálhatók. Me
lyek ezek a témák?

Lelőhelyek adatbázisa

Borsod-Abaúj-Zemplén megye 
régészeti lelőhelyeinek védel
me, valamint ezek értékelése, 
rendszerezése megkövetelte a 
régészeti lelőhelyek nyilvántar
tását. E munka szakadatainak 
előállításához rendelkezésre 
állt a Megyei Múzeum régé
szeti adattára, melynek feldől 
gozását 1999-2000 ben végez
tük el. Ennek során olyan 
adatbázis épült fel, mely lehe

tőséget ad a megye régészeti 
lelőhelyeinek korszak, lelő
hely-jelleg, valamint elhelyez
kedés alapján történő értéke
lésére (1. kép). A rendszer fo
lyamatos frissítése a Kulturális 
Örökségvédelmi Hivatal (KÖH) 
lelőhely-adatbázisának segítsé
gével történik. A rendszer elő
nye, hogy a Megyei Múzeum
ban dolgozó régészek terepi is
merete, valamint az adatok 
térinformatikai rendszerben 
való szűrése lehetőséget ad a 
KÖH által Budapesten újon
nan bevitt adatok minőségé
nek ellenőrzésére is.

Térképi alapok

Az előző kérdéshez szorosan 
kapcsolódó feladat a szakada
tok mögötti térképi állomá
nyok biztosítása. A megyei ön
kormányzat megvásárolta a 
megye 1:50 000 méretarány
nak megfelelő részletességű, 
digitális alaptérképét. Ez képe
zi a megyei régészeti lelőhely
adatbázis térképi alapját. 
Emellett a múzeum által a 
nyolcvanas években megka
pott 1:10 000 léptékű topográ
fiai térképek georeferálásával 
lehetőség nyílt az adott régé
szeti lelőhelyek közvetlen kör
nyezetének elemzésére is.

so 1?° 2°° 300 400 500 «*<•'
2. kép: A kelemén Mohosvár környezetének mikroszintvonalas  felmérése, 

valamint a környezet domborzannodellje

E térképi állományok meglété
nél régészeti szempontból talán 
fontosabb, hogy a miskolci 
Ökológiai Intézettel közös kuta
tás keretében elkészítettük a 
megye területére vonatkozó l„ 
II. és 111. katonai felmérés 
(XVIII., XIX. század) összes (!) 
térképlapjának georeferálását, a 
Békés Kft. jóvoltából ezen geo
referált térképlapok felméré
senként egy-egy térképműben 
való összeillesztését, és az 
1:10 000-es EOV szelvényekre 
való szélvágását Az így elkészí
tett térképművek feldolgozását 
két módon végezzük. A miskol
ci Ökológiai Intézetben elké
szült a megye nagy részének táj
használati változásait mutató 
értékelés, ami a régészeti lelő
helyek őskörnyezeti viszonyai
nak meghatározását teszi lehe
tővé, valamint a Hermán Ottó 
Múzeumban a történeti térké
peken ábrázolt térképi elemek 
alapján a potenciális régészeti 
lelőhelyek lehatárolása.
A térképi alap kiegészítéseként 
a Múzeum és a miskolci Öko
lógiai Intézet szisztematikusan 
gyűjti a megye területéről 
származó archív légifelvétel 
sorozatokat Jelenleg a Bod
rogköz, a Hemád- és a Sajó- 
völgy területéről rendelkezünk 
összefüggő sorozatokkal.
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1. kép: A megye régészeti lelőhelyei
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elemzése, értékelése

A térinformatika múzeumi al
kalmazásának szakmailag ta
lán legfontosabb eleme a régé
szeti lelőhelyek elemzési, érté
kelési lehetőségeinek kiterjesz
tése, valamint a térinformati
ka kínálta, új értékelési szem
pontok megjelenése. Napja
inkban a rendelkezésre álló 
szoftverek struktúrája lehető
séget ad arra, hogy a térinfor
matikán alapuló régészeti lelő
hely-értékelést ne „informati
kus zsenik”, hanem maguk a 
régész szakemberek végezzék 
el. E lehetőség a térinformati
ka múzeumi megítélését, al
kalmazásának elterjedését je
lentősen meghatározhatja. A 
lelőhelyelemzés lehetőségeire 
két gyakorlati példát muta
tunk be:

Kelemér-Mohosvár 
régészeti feltárása

Kelemér-Mohosvár területén a 
miskolci Hermán Ottó Múze
um 1999 óta végez régészeti 
feltárásokat 2003-ig feltártuk 
a vár területének 75 százalékát, 
ami lehetőséget ad a vár építé
si idejének, használati módjá
nak és szerkezetének meghatá
rozására. A régészeti feltárás 
kapcsolódik a Mohosvár lábá
nál található Kis- és Nagymo
hos tavak üledékének geoké
miai, ökológiai vizsgálatán ala
puló környezetrégészeti kuta

0 25 50 100 180 200 Méter

3. kép: Lejtőmeredekségi viszonyok Mohosvár környezetében

tásához. A feldolgo
zás alapját a Mohos
vár közvetlen kör
nyezetének mikro- 
szintvonalas felmé
rése jelenti (64 hek
tár). Ehhez az alap
hoz kapcsolódnak a 
terület georeferált 
légi felvételei, a fel
tárási felszínrajzok, 
valamint a feltárás 
eredményeként el
készített várrekonst
rukció.
A térinformatikai fel
dolgozás részegységei közül ki 
kell emelnünk a vizsgált terü
let szintvonalas felméréséből 
készített domborzatmodell 
felhasználási lehetőségeit (2. 
kép). A domborzatmodell le
hetőséget ad arra, hogy a vár 
környezetének lejtőmeredek- 
ségi viszonyait vizsgáljuk. Ez 
alapján meghatározhatók azok 
a területek, melyek legalkal
masabbak a megtelepedésre, 
valamint a vár megközelítésé
re (3. kép).
A megtelepedésre (vár- és kap
csolódó épületek kialakítása) 
alkalmas területek régészeti 
feltárása eredménnyel járt A 
vár megközelítésére legmegfe
lelőbb meredekségi paraméte
rekkel rendelkező terület fém
keresővel történt átvizsgálása 
során kiderült, hogy ez az a te
rület, ahol a vár környezeté
ben a legtöbb nyílhegyet lehet 
találni a felszínen. Ez a tény 
összefügghet a tatárjárás után

4. kép: Mohosvár környezetének 
láthatóság-elemzése

épített vár 1310-es években 
történt tűz (ostrom) általi el
pusztításának lehetőségével.
A feltárás eredményeként re
konstruált vár igen kis alapte
rületű. A sánccal, árokkal kör
bevett belső területen kőfallal 
határolt, kilenc méter átmérő
jű torony található. E torony 
feltételezhető magasságát - ki
lenc méter - figyelembe véve a 
terület domborzatmodelljé- 
nek felhasználásával elkészítet
tük a vár láthatósági elemzését 
(4. kép). /\z elemzés azt a vár
értelmezési módot vizsgálja, 
mely a magyarországi várak 
XIX. századi, máig ható, ro
mantikus értelmezéséből fa
kad, azaz hogy minden várat - 
mint elsősorban katonai léte
sítményt - útellenőrző, határ
záró, ellenőrző funkciókat ellá
tó épületnek tekintenek, a vár 
egyéb funkcióit - birtokköz
pont, reprezentációs eszköz, a 
hatalom szimbóluma - pedig 
nem kutatják. A láthatóság
elemzés eredményeként meg
határozható volt az a terület, 
ahonnan a várat láthatták (ma 
a várat és környezetét erdő fe
di, így tapasztalati úton ez a 
kérdés nem vizsgálható), és vi 
szont, vagyis amit a várból 
szemmel tarthattak. A várból 
nem láthatók azok a területek, 
ahol a történeti adatok és tör 
téneti térképek alapján jelen 
tős utak vezettek a középkor 
folyamán. A Keleméren átve 
zető középkori útnak csak egy 
távolabbi szakaszát lehetett 

látni a várból, így az adott út 
ellenőrzésére nem volt mód. 
Ez a vár, hasonlóan a Xlll. szá
zad második felében épült kis
méretű várakhoz, inkább szol
gálhatott a birtokos javainak 
őrzésére, mintsem a külvilág 
ellenőrzésére.
A kutatásról a http://wwvv. 
szakmai.hermuz.hu/kutat.htni 
webcímen, a Kelemér-Mohos
vár programnál olvashatnak.

A középkori Mohi 
mezőváros feltárása

Észak-Magyarország a közép
korban híján volt a valódi, sza
bad királyi városoknak. E terü
leten a központi funkciókat - 
jogilag jobbágynak tekinthető 
lakossággal - a mezővárosok 
látták el. Középkori mezőváro
saink java (Miskolc, Gyöngyös. 
Pásztó stb.) ma is lakott, ami az 
adott település régészen vizsgá
latát, középkori szerkezeti re
konstrukcióját megnehezíti 
Néhány kivételes adottságú kö
zépkori mezővárosunk (a Du
nántúlon Ete, Észak-Magyaror 
szágon Mohi mezőváros) olyan 
a régészet számára szerencsés 
adottságokkal rendelkezik, hogy 
miután a XVI. század végén el
pusztult, területe a mai napig 
szántóföld maradt. így a régé
szetnek lehetősége van a teljes 
településszerkezet vizsgálatára 
elemzésére, a településközpont 
tói kiindulva egészen a külső 
gazdasági övezetig.
Az 1936-41. között kezdett ré 
gészeti feltárások folytatásaként 
a miskolci Hermán Ottó Múze 
um 1995- 2003. között végZ^ 
régészeti kutatásokat a mezővé 
ros területén. Ma ezek a leltára 
sok tekinthetők Európa legnJ 
gyobb területii mezővárosi
tárásainak.
Vizsgáltuk a település főutcája1 
(mintegy száz méter hosszan' 
a településszél és a periféria 

épületeit, beépítettségét. (A |f 
lepülésközpontban a tatárja1,1' 
során elpusztult Mohi falu u'J 
radványai felett az itt álhala 

dó országos útnak köszönhet1’
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5. kép: Mohi középkori mezőváros településszerkezeti rekonstrukciója
6. kép: Garadna, 2005-2004. évi régészeti feltárások 

dokumentáció-struktúrája

en - újratelepült Mohi mező
város csaknem egy méter vas
tag rétegsorát találjuk.)
Az ásatások térinformatikai fel
dolgozása során felhasználtuk 
a területről készült archív légi 
felvételeket (Fömi), a kutatás 
során alacsony magasságból 
készült, ferde tengelyű légi fel
vételeket, a kutatott terület 
geofizikai vizsgálatának, és elő
zetes régészeti terepbejárásá
nak eredményeit. Az ezen ada
tok egymásra vetítéséből nyert 
képet összevetettük a régészeti 
feltárás eredményeivel (5. kép). 
Mohi településszerkezeti re
konstrukciójának elkészítése 
során a település területén vég
zett felszíni kutatások, vala
mint az ásatások eredményeit 
a mezőváros területének I974. 
évi légi felvételére vetítettük rá. 
A légi felvételen látható felszíni 
mintázatokat, valamint a régé 
szeti feltárásokat megelőző fel 
színi leletgyűjtés értékelését 
összevetve a településrészlet 
XV. XVI. századi állapotát mu 
tató feltárások összesítő térké 
pével, látható, hogy a feltáráso 
kon megfigyelt széles, kaviccsal 
lefedett főutca egybe esik a fo 
tón megfigyelhető, középső sö 
tét, illetve egy. a leletgyűjtés so 
tán meghatározott, a felléte 
lezhető házas telkekhez képest 
jelentősen kisebb leletsűnisé 
get mutató sávval. A főutca a 
domb tengelye mentén végig 
azonosítható. A felszíni gyűjtés 
során, a főutca két oldalán la 

pasztáit jelentősebb leletsűrű
södések az ásatáson feltárt 
épületek helyére, illetve az azok 
mögötti telkekre esnek. A fent 
meghatározott kutatások ered
ményeit összevetve, egy egyut- 
cás település határozható meg. 
A főutca a település központi 
részén, a templom körül, attól 
délre kissé kiszélesedik és egy 
teret (piactér) alkot A képen 
jelöltük azokat az 1974. évi légi 
felvételen meghatározható fel
színi mintázatokat ahol - e lé
gi felvételt az ásatási eredmé
nyekkel összevetve - bizonyo
san álltak épületek. A templom 
foltjától a főutcán észak keleti 
irányba haladva sajátos képet 
figyelhetünk meg. Részben ta
lálunk egy épület (?) foltot, 
közvetlenül a templom mel
lett. Ez talán azonosítható a 
Mohi korábbi ásatója, Leszih. 
Andor harmincas években ké
szített ásatási feljegyzéseiben 
olvasható „templom melletti 
nagy ház" helyével. A Mohiról 
rendelkezésünkre álló 1563-as 
összeírásban említett két curia 
egyikét talán itt kereshetjük.
Ezt követően észak keleti 
irányba továbbhaladva, a főm 
cával addig párhuzamosan el
helyezkedő épületomladék 
foltok megjelennek a főutcán 
is, lezárják azt. Ez a légifotón 
megfigyelhető zárás - a temp 
lom foltjától 80 méterre észak 
keletre - a szisztematikus fel 
színi leletgyűjtés értékelésével 
nem kapcsolható össze. Az ál 

tala jelölt esetleges régészeti 
jelenségeket még nem lehetett 
meghatározni.
A középkori település beépí
tett főutcájának hossza a tere
pi vizsgálatok eredményeinek 
összevetése után a legnagyobb 
beépítettség idejében 720 mé
ter körüli lehetett, a főutca 
szélessége a feltárt területen 
36 méter volt, a település 
egyéb területein 27-36 méter. 
Az épületek által lefedett fel
szín szélessége 35-45 méter. A 
település belső, beépített terü
lete - az utca területét is bele
értve - 7-8 hektár kiterjedésű 
volt A régészeti kutatás során 
feltárt utca két oldalán elhe
lyezkedő épületek egymáshoz 
viszonyított helyzete alapján a 
telekszélesség hozzávetőlege
sen 22 méter lehetett.
A településszerkezet tagoltsá
gát árnyalja a Mohi település
mag déli végén feltárt kisebb 
épületek, valamint a település
magot határoló, 1995-ben 
részben feltárt külső gazdasá- 
gi/lakó övezet ténye.
A kutatásról a http://www. 
szakmai.hermuz.hu/kutat. htm 
webcímen, a Mohi-program
nál olvashatnak.

Egységes szemlélet

Végül az utolsó kérdéskör, 
ahol a múzeumi térinformati
kai alkalmazások szerepe igen 
jelentős, a nagyberuházások
hoz kapcsolódó régészeti feltá

rások feldolgozása, értékelése, 
melyeket a múzeum az elmúlt 
évtized során végzett. Függet
lenül az egyéni megoldásoktól, 
a régészeti feltárások térin
formatikai feldolgozása szak
mai alapjának Edward Harris 
1979-ben, a régészeti stratigrá- 
fiai alapjairól megjelent műve 
nyomán kialakított terepi do
kumentálási rendszert tekin
tem. Eszerint a terepen meg
határozott legkisebb értelmez
hető régészeti jelenséget kell 
folyamatos, egyedi azonosító
val ellátni, mely azonosító vé
gigkíséri az adott jelenség do
kumentációját (fotó, rajz, szak
adatok) és az onnan származó 
leletanyagot is élete végéig 
(6. kép). E nélkül teljes ásatási 
térinformatikát - amennyiben 
tényleges térinformatikáról, és 
nem csupán ásatási dokumen
táció digitalizálásáról beszé
lünk - nehéz készíteni. Az, 
hogy e dokumentálási folya
mat milyen eszközökkel törté
nik, másodlagos kérdés.
A másik tényező, amit a régé
szeti feltárások térinformatikai 
feldolgozása kapcsán meg kell 
jegyeznünk, az az egységese
dés. A térinformatikai feldol
gozás olyan szemlélet és mód
szerek következetes alkalmazá
sát követeli meg, ami lehetővé 
teszi a különböző régészeti fel
tárások egy rendszerben törté
nő szemléletét, összevetését

Pusztai TaaMs 
pusztai@hermuz.hu
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A Balatonfűzfőn megvalósított rendszer azt a célt 
tűzte maga elé, hogy a szakemberek egyedi igénye
iknek megfelelő informatikai támogatást kapjanak 
munkájukhoz. A rendszer fejlesztése közös alkotó
munka volt, ahol a tűzoltók a különböző szakkiál
lításokon, konferenciákon szerzett tapasztalataik
kal, valamint más tűzoltóságokon használt megol
dások megismeréséből szerzett ismereteikkel és 
szakmai elképzelésükkel jándtak hozzá a közös cél 
megva lósífásához

A Tűzoltósági Térinformatikai 
Rendszer (TTR) megoldást ad 
a tűzmegelőzési tervezési és 
elemzési feladatok informati
kai támogatására, és a későbbi 
bővítés során a Hivatalos Ön
kormányzati Tűzoltóság (HŐT) 
teljes térinformatikai támoga
tására.
A rendszer hatékony és gyors 
üzemeltetéshez szükséges, köny- 
nyen átlátható, egységes fel
használói felületet biztosít a 
rendszeradminisztrációhoz; az 
adatbevitelhez, adatszerkesz
téshez; a vizualizáláshoz, rajzo
láshoz, nyomtatáshoz; az adat
elemzéshez; az információ-elő
állításhoz, valamint az alkalma
zói rendszer „alatt" az alap
szoftverek által biztosított „ele
mi" funkcionalitás eléréséhez.
A TTR önálló rendszer, jelenleg 
külső rendszerek közvetlenül 
nem kapcsolódnak hozzá, tel
jes kiépítésében a komplex 
tűzoltó tevékenységet a térin
formatikában rejlő lehetősé
gekkel támogatja. Adatbázisát 

Káresethez vonuló tűzoltóra/

a térkép és a térképi elemek
hez kapcsolódó leíróadatok, 
valamint az archivált korábbi 
adatok képezik.

Káreset-felvételi 
alrendszer

Ez az alrendszer a híradóköz
pont munkáját segíti a kárfel
vételi adatlap számítógéppel 
történő kitöltésével, archiválá
sával, valamint a riasztási hely
színek cím alapú azonosításá
val, térképezésével. Kialakítása 
MapObjects (szabványos ESRI 
térinformatikai fejlesztő kör
nyezet) szoftverrel készült, tér
informatikai tudása ennek 
megfelelően csak a konkrét fel
adatra méretezett. Az adatok 
mentése az adatfelvétel után, a 
riasztás-regisztrálással egyide
jűleg történik, és a mentett 
adatok nem módosíthatók a 
híradóközpontos felhasználói 
felületéről.
Az alrendszerben megvalósuló 
feladatok:

• A káreset-felvételi lap kitöl
tése, adatbázisban tárolása, 
nyomtatása, és mindez a hí
vást követő másfél percen 
belül!

• A káreset helyének megjele
nítése térképen a legköze
lebbi tűzcsapokkal és adata
ikkal.

• A valódi riasztáson kívül 
gyakorlatozási lehetőség.

• A rendszer folyamatos üze
melése közben híradósvál
tás.

• A kivonuló egységek rádiós 
támogatásához a térképen 
távolságmérési lehetőség (pl. 
milyen távolságra van a leg
közelebbi tűzcsap).

Tűzmegelőzési tervező-, 
elemző alrendszer

A tűzoltósági tervező és elem
ző az ESRI ArcGIS ArcView 8.3 
térinformatikai szoftverére 
épül, annak megfelelően ezen 
szoftver funkcionalitását biz
tosítja az adott munkahelyen. 
E munkahelyről komplex 
elemzések, és az alapszoftver 
tudásának megfelelő szerkesz
tések hajthatók végre, így a tűz
oltóság informatikai rendsze
rében megjelenő általános 
(nem csak előre definiált fel
adatot ellátó) térinformatikai 
kliensnek is nevezhető.
Megvalósított feladatok:
• A szakhatósági munka ter

vezési és ellenőrzési folya
matában a döntések térin
formatikai megjelenítéssel 
történő támogatása.

• A terv- és tényadatok össze
vetése.

• A külső szervezetektől ka
pott adatok megjelenítése 
(pl. önkormányzati, közmű
szolgáltatói adatok).

• A káreset-felvételi lapok le
kérdezése, megjelenítése.

• A tűzcsap-adatbázis lekérde
zése, szerkesztése.

• Helyrajzi számok, postací
mek keresése a működési te
rületen belül.

• Területmérés.

Tűzcsap-adatbázis terepi 
adatkarbantartó 

alrendszer

Az alrendszer feladata a TTR 
tűzcsap-adatbázis terepi kör
nyezetben történő használatá
nak biztosítása. Alkotó elemei 
a GPS berendezés, a mobil szá
mítógép, valamint a feladat
hoz optimalizált, terepi mun
kához fejlesztett térinformati
kai alapszoftver. Kialakításakor 
a következő szempontokat 
vettük figyelembe:
• Egyszerű, magyar nyelvű ke

zelői felület az adatkarban
tartáshoz.

• A központi adatbázissal 
megegyező adatformátum, 
konverzió nélküli adatcsere.

• Egyéb térinformatikai ada
tok megjelenítése, terepi fel 
vételezésének lehetősége.

A kiemelt, tűzcsap adat-kar 
bantartási feladatokon nil a 
munkatársaknak lehetőségük 
van arra, hogy az alrendszer 
alapjául szolgáló ArcPad 6.x 
szoftverrel egyéb helyspecifi' 

kus adatokat rögzítsenek, p- 
szabadtéri gáztartályok. EzekJ 
rendszerbe integrálásukat kő'

ArcGIS ArcMap helyrajzi szám kereső
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Tűzcsapadatok ellenőrzése irodai környezetben

Tűzcsapadatok ellenőrzése 
terepi környezetben

vetően megjelennek akár a vo
nulási térképeken is.

alrendszerekben speciali- 
zált feladatmegoldásokon túl 
Ehetőség van arra is, hogy 
^ás rendszerekből érkező tér

képi adatokat fogadjon a 
rendszer, pl. CAD szoftverek
kel készített térképek, épület- 
alaprajzok megjelenítése.
Az ArcGIS ArcView 83 szoft
verrel lehetőségük van arra, 
hogy az interneten keresztül 
nemzetközi, illetve hazai térin
formatikai adatszerverekhez 
közvedenül csatlakozhassanak. 
A jelenlegi helyzetben azon 
bán elsődleges cél, hogy fogad
ni tudják a Megyei és Orszá
gos Katasztrófavédelmi Igazga
tóságok rendszereiből érkező 
térinformatikai jellegű adato
kat, valamint a működési terü
letükön található önkormány
zatoknál rendelkezésére álló, 
és a részükre átadott digitális 
térképi adatokat.

Ősz Ferenc

ESRI Magyarország Kft.

ArcGIS ArcMap tűzcsap adatkarbantartó

Jogosultságkezelő

Káreset-felvételi alkalmazás a híradóközpontban
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A PÁRATLAN ATLASZOK FONTOSABB JELLEMZŐI:
0 1:200 000 méretarányú Magyarország térkép 

domborzatrajzzal, WGS 84 és UTM koordinátákkal
0 1:25 000 méretarányú Budapest térkép
0 Közúti csomópontok vázlatrajzai
0 230 település áthajtási vázlata
0 1:3 500 000 méretarányú Európa térkép

Termékeinket keresse
a bevásárlóközpontokban, térkép- és könyvesboltokban, 
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Egyéni vásárlókat és viszonteladókat is kiszolgálunk.

Egyéb térképészeti termékeinkkel is szívesen állunk rendelkezésére.



Gondolatok a cunamiról
Míg mi itthon a karácsonyt 
ünnepeltük, az elmúlt száz év 
egyik legnagyobb természeti 
katasztrófája következett be 
Dél-kelet Ázsiában. Több mint 
százhatvanezer ember életét 
követelte a földrengés utáni 
szökőár, a cunami.
Néhány nappal később íirfel 
vételek özöne, webes térinfor
matikai alkalmazások árasz
tották el az internetet.
Miközben figyeljük az újabb 
és újabb híreket, együtt örü
lünk, amikor két héttel a ka
tasztrófa után még túlélőre ta
lálnak, ne menjünk el néhány 
legalább ennyire meglepő do
log mellett!
A híreket tanulmányozva lel

zott irányát, és a fák közé me- beszállnunk kell vele, hanemtem rá arra a cikkre, mely egy

nyaralás előtt néhány héttel 
tanult a földrengésekről és az 
azt követő szökőárról egy Lon
don melletti iskolában. A nya
ralás alatt a kislány felfigyelt a 
víz megváltozott viselkedésére, 
a távoli hajók bukdácsolására 
a hatalmas hullámok hátán, és 
szólt a szüleinek, hogy hagyják 
el a partot. A szökőár megér
kezése előtt az egész szállodát 
sikerült kiüríteni és az embe
reket biztonságba helyezni.
Egy kis szigeten a civilizációtól 
eléggé elzártan élő törzs is 
megmenekült, mert ők a ha
gyományos riasztórendszert 
használják. Meghallották a 
madarak vészjósló sivalkodá- 
sát, észlelték a szél megválto-

Néhány űrfelvételes portál a cunamiról
(Csekő Árpád gyűjtése):
http://www.disasterscharter.org; http://www.crisp.nus.edu.sg/tsu-
nami/tsunami.html;
http://www.dartmouth.edu/~floods/;
http://www.digitalglobe.com/images/tsunami/Banda_Aceh_Tsuna- 
mi_Damage.pdf;
http://www.zki.caf.dlr.de/applications/2004/indian_ocean/ indi-
an_ocean_2004_en.html;
http://www.nrsa.gov.in/; http://sertit.u-strasbg.fr/documents/asie/ 
asia_en.html;
http://unosatweb.cern.ch/unosat/sp/default.asp;
http://gisdata.usgs.gov/website/Disaster_Response
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Lehet, hogy nagyon tanmese 
ízűek a történetek, túl szépek, 
túl egyszerűek, hogy igazak le
gyenek, ráadásul semmi közük 
a tudomány vívmányaihoz, a 
drága műholdakhoz és a szu
perfelszerelésekkel rendelkező 
megfigyelő-, kutatóközpon
tokhoz. De áldomásul kell 
vennünk, hogy a természet 
erősebb nálunk, és nem szem

bán kell ismerni, figyelni a jel
zéseire és komolyan venni 
őket
De azért essék néhány szó a 
tudományos előrejelzésekről 
is. Két órával a katasztrófa 
előtt már tudták a hawaii föld
rengés-előrejelző központban, 
hogy hatalmas hullámok in
dulnak alig száz kilométerre 
Szumátra partjaitól. Megpró
bálták a helyieket értesíteni, de 
a körzetben nem működött ri
asztóhálózat, azoknál a ható
ságoknál pedig, ahol próbál
koztak, nem vette senki a vész
jelzéseket Az idő pedig telt 
Két óra nagyon kevés, ha nem 
szervezetten folyik a riasztás. 
Hát még, ha sehogy! Azért két 
óra arra elég lett volna, hogy 
akár gyalog is két-három kilo
méterre eltávolodjanak az em
berek az érintett területeken a 
partoktól.
A mentéshez ezek után beve
tették a távérzékelés eszköztá
rát. Az Unispace III. nemzetkö
zi konferenciáján Bécsben, 
1999 júliusában az európai és 
a francia űrkutatási hatóság 
egyezményt kötött a kataszt
rófák esetén történő együtt
működésről. Később csatlako
zott ehhez a kanadai űrkutató 
központ, az óceánokkal és a 
légkörrel foglalkozó nemzet
közi szervezet, a NOAA, vala
mint az Indiai Űrkutatási Inté
zet is. Az egyezmény keretében 
kérhették a különböző műhol
dak képeit a károk felmérésé
re, a terepen alig, vagy egyálta
lán nem megközelíthető terű 
letek áttekintésére, a mentés 
megszervezésére.

Kum- Ágn-
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A műhold nem véd meg a cunami ellen

A dél-kelet-ázsiai partvidéket elpusztító szökőár 
hullámai kint a nyílt tengeren legfeljebb egy méter 
magasak voltak. Ez derül ki a katasztrófa idején 
gyűjtött műholdas adatokból. A véletlenül éppen a 
megfelelő időpontban arra járó műholdak radarké
pei segíthetik a valósághű cunami-modellek kidol
gozását.

A tenger szintjének ingadozá
sát a kutatók már hosszú ideje 
radarm ti holdak segítségével fi
gyelik. így tavaly december 26- 
án mérhetőek voltak a Szu- 
mátra partjai előtt bekövetke
zett hatalmas tengerrengés ál
tal kiváltott cunami hullámai. 
A rengés utáni órákban négy 
műhold is elhaladt az Indiai 
óceán felett A radarfelvételek 
részletes és napokig tartó 
elemzését követően az ameri
kai Óceán- és Légkörkutató Hi
vatal (NOAA) kutatói összeál
lították a hullámok vonulásá
nak pontos pillanatfelvételeit. 
Az epicentrumtól távolodva, 
az akkor óránként 800 kilomé
teres sebességgel haladó hullá
mok magassága egyre csök
kent. A tengerrengés után két 
órával a szökőár magassága 

60 cm, egy órával később 40, 
nyolc órával a rengés után pe
dig 5-10 centiméter volt.
Az Indiai óceánon a szél keltet
te hullámok ezzel szemben 10 
méteres magasságot is elérhet
nek. Ezek esetében viszont 
csak a legfelső vízrétegek mo
zognak. A cunami sokkal mé
lyebbre hat, akár kilométeres 
mélységben is megmozdulnak 
a víztömegek. A sokszoros 
energia a partvidéken kon
centrálódik, és hatalmas pusz
títást végez.

Jókor, jó helyen

A térségben a több mint 160 
ezer emberáldozatot követelő 
szökőár pillanatfelvételei jó
formán véletlenül keletkeztek. 
Csak a szerencsének tudható 

be, hogy négy műhold jókor 
volt jó helyen, idézte a Space- 
ref.com híroldal Walter H. F. 
Smith, a NOAA geofizikusának 
szavait.
Az európai ESA Envisat és az 
amerikai haditengerészet Geo- 
sat műholdjain kívül áthaladt 
a terület felett a Topex/Posei- 
don és a Jason is. Utóbbi két 
műholdat a NASA és a francia 
űrügynökség (CNES) közösen 
üzemelteti.

Rendszeres mérések

A NOAA kutatói a radarmű
holdak segítségével rendszere
sen ellenőrzik a világtengerek 
szintjének ingadozását. A mé
rések a tengerfenék topográfi
ájának meghatározását szol
gálják, illetve a hurrikánok elő
rejelzésére is használhatók.
A műholdak által valós időben 
feljegyzett adatokat hosszadal
mas kiértékelési eljárás követi, 
emlékeztet a Dér Spiegel. A cu
nami által kiváltott hullámo
kat a felszíni hullámzás köze
pette közvetlenül nem is lehe
tett kimutatni. A partot elöntő

Pótolhatatlan 
megfigyelés

A kutatók az elemzés során í
hullámok magasságáról a mű
holdas mérések szintén nem

Térinformatika 2005/1
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a korábban feljegyzett méré- 
c' tatait vették alapul. A kará- 
r 0,1yi katasztrófa idején tett 
r e^gyelések egyedülállóak és 

^J^kívüli értékkel bírnak, je

lentette ki Lee-Lueng Fu, a NA
SA JPL kutatója.
A mostani cunami pillanatfel
vételeit számítógépes szimulá
ciókkal összevetve, sikerülhet 
optimalizálni a jelenlegi mo
delleket, illetve ezen keresztül 
segítheti jól működő előrejel
ző rendszerek kiépítését.

Előre jelezni nem tud

A kutatók hangsúlyozzák, 
hogy maguk a műholdas ada
tok nem lettek volna alkalma
sak a lakosság figyelmeztetése 
re. Azok csupán a természeti 
csapást követő órákban érkez
tek meg, és ekkor kezdődhe
tett a hosszadalmas kiérté 
kelés.
A tengerek radarral történő 
megfigyelése nem tartozik a 
cunamit előrejelző rendszerek 
első vonalába. A kutatók szá
mára mégis bepillantást en

gednek az óceán távoli terüle
tein a mélyben lejátszódó fo
lyamatokra, amelyek hagyo
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mányos eszközökkel elérhetet
lenek volnának.

www.origo.hu

http://www.origo.hu
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A NATO a képességfejlesztési feladatok keretében ki
emelten kezeli a „digitális (hálózati) katona" pro
jektet, melynek alapvető célja a harcosok lehetősé
geinek kiterjesztése, a tiílélőképesség növelése, a 
katonák és a parancsnok közötti együttműködés 
kiszélesítése intelligens szenzorok és korszerű kom
munikációs rendszerek alkalmazásával.

XXI. század hadfija: a „digitális katona”

A XXL század új kihívásainak 
megfelelően napjainkra a had
seregek szerepe változik, fel
adatuk, tevékenységi körük ki
bővül. Az elkövetkezendő idő
ben több szempontból is alap-

Digitális katona 
teljes felszerelésben

Jelfeláolgozó (DSP) kártya

vető változások várhatók. A 
katonai vezetés módszereiben 
megjelenik egy újfajta, számí
tógép-hálózatra alapozott had
műveleti és harci vezetés 
(NCW - Net Control Warfare, 
NC2 - Net Command and 
Control). A hálózatos vezetési 
képességgel rendelkező hade
rők behozhatatlan vezetési fö
lényt szereznek a hagyomá
nyos haderőkkel szemben. En
nek kezdetleges, de már sike
res alkalmazása történt a bal
káni és az afganisztáni hábo
rúkban. A tapasztalatok alap
ján számos ország döntött 
úgy, hogy hadseregét hálóza
tos haderővé alakítja át.

Digitális Katona projekt

A NATO projekt keretében 
szinte valamennyi korszerűbb 
hadsereggel rendelkező nem
zet fejlesztéseket folytat, így 
Magyarország is részt vesz a 
munkában. Jelentősebb ered

ményeket és a gyakorlatban 
megvalósított, rendszeresített 
eszközöket, rendszereket az 
Egyesült Államok (Land War- 
rior, Objective Force Warrior 
projektek), Kanada (Integra- 
ted Soldier System Platform - 
ISSP projekt) Nagy-Britannia 
és Kína tudhat magáénak.
A HM El Rt - partnereivel 
együtt - évek óta folytat kuta
tásokat és fejlesztéseket a digi
tális katonához kapcsolódó 
eszközök terén, és már jelen
tős eredményeket ért el, me
lyeket a NATO munkacsoport 
2004-ben tartott ülésén be
mutatott
A korszerű ruházattal, fegyver
zettel és informatikai rend
szerrel felszerelt katona tevé
kenykedhet mind önállóan, 
mind hálózatba kapcsolva az 
NCW-NC2 vezetési rendszer
ben. A ruházat tartalmazza az 
ellenség által alkalmazott 
elektronikai felderítő eszkö
zök, sugárzó források jeleinek 
érzékelésére képes különféle 
szenzorokat, része a szenzor és 
a feldolgozó rendszereket ösz- 
szekötő vezetékes és/vagy ve
zeték nélküli helyi hálózat 
(body LAN), valamint a szen
zorok jeleit feldolgozó hordoz
ható számítógép. A rendszer
hez tartozik még a saját hely
meghatározást biztosító kato
nai globális helymeghatározó 
berendezés (GPS), amely a 
polgári rendszerekkel szem
ben nagyobb pontosságot és 
speciális zavarvédelmet bizto

sít. A saját pozíció, a célmegje
lölés és a feladatszabási utasí
tások (harcparancsok) a nagy
szilárdságú sisakba integrált 
nagyfelbontású személyi mo
nitoron jelennek meg térképi 
környezetben. Ugyancsak itt 
jeleníthető meg a nagyérzé
kenységű (infraközeli) digitális 
kamera képe is. A fejhallgatót 
és a mikrofont gyakran szin
tén a sisakban helyezik el. A 
kommunikációs berendezés a 
digitális katona rendszer egyik 
legfontosabb eleme, ez bizto
sítja a kapcsolatot a közvetlen 
parancsnokkal, a feladatban 
résztvevő egység más katonái
val, illetve a bevetés-irányító 
központtal, amely a kétirányú 
adat- és beszédkommuniká
ciót felügyeli.
A hálózatos katona intelligens 
fegyverrendszerrel van ellátva, 
amit az alapvető fegyver funk
ción kívül számos kiegészítő 
eszközzel - többek között nap
pali-, éjszakai- vagy hőkamerá
val, digitális távmérővel, digi 
tális iránymérővel stb. - lelte1 
felszerelni. A fegyverszenzor 
adatait a személyi számítógép 
dolgozza fel. A kiértékelés után 
ezek - az integrált digitális 
hadszíntér! információ kiala
kításához - a bevetés-irányító 

központba kerülnek.
Egyes esetekben (tipikusan ön
álló tevékenység esetén) fontos 
feladat lehet a katona fiziológi 
ai állapotának mérése és kiér 
tékelése, szükség esetén pedig 
az élettani paraméterek továb
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Digitális hadszíntér megjelenítése Ultrakompakt hordozható számítógép

bítása az orvosi központba. A 
HM El Rt. a digitális katona 
koncepcióhoz kapcsolódva je
lenleg - több partner bevoná
sával - két területen végez ku
tatást, illetve kísérleti fejlesz
tést. Ennek egyik eredménye az 
Aviatronic Kft-vel közösen ké
szített „humán monitor", 
amely a fiziológiai állapot mé
résére és kiértékelésére alkal
mas. A berendezés tartalmazza 
a bőrhőmérséklet, véroxigén, 
bőrellenállás, szívfrekvencia, 
légzésgyakoriság és EKG méré
sére alkalmas szenzorrend
szert, melyet a ruhában helyez
nek majd el. A mérési adatok 
előfeldolgozás után vezeté- 
kes/vezeték nélküli kapcsola
ton keresztül kerülnek a hor
dozható számítógépre, ame

lyen egy gyorskiértékelő „szak
értői" program fut (ez jelenleg 
még fejlesztés alatt áll).
A digitális katona informatikai 
rendszerében a tápellátás haté
kony megvalósítása az energiát 
igénylő eszközök nagy száma 
miatt kiemelt feladat Elsődle
ges szempont a viszonylag 
nagy teljesítményigény mellett 
a kis súly, és a hosszú élettar
tam. Ezek egymásnak ellent
mondó elvárások, ezért inten
zív kutatások folynak alternatív 
tápforrások alkalmazására (pl. 
üzemanyagcella, miniatűr gáz
turbina, fénycella stb.j azon 
túlmenően, hogy az eszközök 
felvett teljesítményét radikáli
san csökkenők. Ez utóbbi fi
gyelembevételével fejleszti a 
HM El Rt. azt a hordozható 

számítógépet, amely komplex 
kialakítása és funkcionalitása 
ellenére rendkívül kis fogyasz
tású, amit a felhasznált elemek, 
a kapcsolástechnika és a telje
sítmény-menedzsment hard
ver-szoftver megoldásai bizto
sítanak. A megbízhatóságot és 
robosztusságot a Linux operá
ciós rendszer alkalmazásával 
oldjuk meg. Ez a gép alkotja a 
lokális hálózat központi egysé
gét, amelyhez a helyi intelli
genciával rendelkező szenzo
rok csatlakoznak, így a számí
tógép leggyakrabban utófel
dolgozást és különféle vezérlési 
és kommunikációs feladatokat 
végez. A hardver opcionálisan 
bővíthető többek között kép
feldolgozó kártyával, illetve tit
kosító eszközzel.

Az egyes digitális katonáktól 
kapott, előfeldolgozott infor
mációk az integrált digitális 
hadszíntéri információ kiala
kításához közvetlenül a pa
rancsnok, vagy a magasabb 
szintű vezetési rendszer számí
tógépein jelennek meg. Az in
formációk döntő része elekt
ronikusan érkezik az alsóbb 
hierarchia-szinten lévő egysé
gektől, de akár az egyes kato
náktól is (pl. mélységi felderí
tő), de emellett természetesen 
kézi adatbevitelre is lehetőség 
van.
A vezetési rendszer alapvetően 
térinformatikai rendszeren 
alapul, melynek adattartalma 
lefedi a digitális hadszíntéren 
történő vezetéshez szükséges 
összes adatot. Ilyen lehet pél
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dául a digitális katona egyedi 
alkalmazása esetén a felderítő 
tevékenység, amikor a külön
böző földrajzi pozíciókban lé
vő katonák egy adott objek
tum felderítését végzik. A GPS- 
szel meghatározott saját pozí
ció, valamint a mért irány- 
szög-adatok alapján - melyet a 
katona a felszereléséhez tarto
zó kommunikációs rendszeren 
keresztül a vezetésirányító 
központba továbbít - a köz
pont elvégzi az adatok kiérté
kelését.

Bal akkumulátor

Csatoló
GPS

Jobb akkumulátor

TartalékTartalék

Sisak rendszer

Digitális 
térkép

Ruházat

Képernyő
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eszköz

GPS
Antenna x 2

Sisakba építve
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Szenzorok
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Szoftver 
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Szemvédő 
eszközök

A főbb rendszerelemek

Adatbeviteli 
eszköz

Kijelző

Lézer 
érzékelő

Mkrofon, 
fejhallgató

SIs*

Éjjellátó 

készülék

Ennek eredménye a 
objektum földrajzi pozíciója' 
nak meghatározása (passzív 
eszközökkel!), megjelenítése 
digitális térképen a kapcsoló
dó adatokkal együtt (fénykép, 
leírás, alkalmazási mód stb.), 
majd harcintézkedés kidolgo
zása a rendelkezésre álló térin
formatikai és más speciális 
adatbázisok adatai alapján.
Az ellentevékenység szintén a 
térinformatikai rendszer alap
ján valósul meg (pl. tevékeny
ségi körzetek, saját és ellensé-
ges csapatok mozgási útvona
lai, rendelkezésre álló fegyver
zet és annak logisztikai biztosí
tása stb.).
A digitális katona program 
megvalósítása nem könnyű 
feladat, mivel rendkívül sokré
tű és összehangolt tevékeny
ségre, a legkorszerűbb eszkö
zökre, anyagokra és technoló
giákra van szükség a teljes har
ci felszerelés - harci ruházat 
fegyverzet, kommunikáció stb 

kifejlesztéséhez, illetve meg
újításához. Ennek figyelembe 
vételével érthetővé válik az 
USA OFW (Objective Forrt 
Warrior) programjában a há
lózatos katona teljes felszerelé
sének költsége, amely - kato
nánként - a program végén 
(kb. 2008 bán) mintegy 25^ 

ezer dollárba fog kerülni.
Bodrogi SanpoK 

HM El RF 
Elektronikai Igazgatóság 

projektvezető
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Urbax GIS - várostervezési szimuláció

A városi szimulációs játékok őse a Simcity volt, 
amely valóságos lázba hozta az akkori számítógép
barátokat. Sokan remélték, hogy az ehhez hasonló 
játékok egyszer majd bevonulnak az oktatásba is, 
hiszen nagyszerűen tudják szimulálni a városterve
zők döntéseinek hatását a település fejlődésére. Jó 
másfél évtizeddel később ez a remény is teljesült...

A várostervezés és városfejlesz
tés szinte adja magát az infor
matikai, köztük a térinformati
kai megoldások számára. A tér
informatika komplex elemző 
és megjelenítő képességei át
láthatóbbá teszik a tervezési fo
lyamatot. A cél egy olyan terve
zéstámogató rendszer kialakí
tása, melyben a résztvevők a 
rendelkezésre álló információk 
feldolgozásával alternatív fej
lesztési forgatókönyveket ké
szíthetnek, és azok hatásait elő
re jelezhetik. Az Urbax2 nevű 
európai Leonardo projektben 
- amely múlt év decemberé
ben zárult - külön figyelmet 
szenteltek e területre, és a szé
kesfehérvári közreműködők 

segítségével elkészült egy mű
ködő mintaalkalmazás is.

Az Urbax története

Az Urbax előzményei 1996-ig 
nyúlnak vissza, amikor is 
Thierty Vilmin francia közgaz
dász egy oktatási célú szimulá
ciós szoftvert készített, mely
ben megpróbálta modellezni 
egy város működését. Ez már 
csak azért sem volt egyszerű, 
mivel a várostervezési rendsze
rek közismerten igen bonyo
lultak. Vilminnek nem is a va
lósághű szimuláció volt a célja, 
ennél sokkal fontosabbnak te
kintette, hogy a diákok meg
értsék a rendszer általános el

veit és működését A végered
mény egy olyan szerepjáték 
lett, ahol a város fejlődésének 
meghatározó alakjait - polgár
mesteri hivatal dolgozói, szo
ciális lakásépítők, ingatlanfej
lesztők és ipari beruházók - a 
diákok testesítik meg, azaz ne
kik kell meghozniuk a modell
ben a fontos döntéseket. Ezek 
hatásait a szoftverben lehet le
mérni, illetve nyomon követ
ni. A játék érdekessége, hogy a 
szereplők általában jobban 
járnak, ha nem versengve, ha
nem egymással együttműköd
ve alakítják ki stratégiájukat A 
szoftver mellett egy papírala
pú sematikus várostérkép áll a 
játékosok rendelkezésére, me
lyen jól demonstrálható a vá
rosszerkezet
A játék során több pedagógiai 
szempont is érvényesül:
• megérteni a várostervezés 

rendszerét, és a különféle 
szervezetek közötti együtt
működési lehetőségeket, 
kapcsolatokat,

• megérteni a résztvevők stra
tégiáját a különböző állás
pontokat,

• megérteni és alkalmazni a 
tervezésben használt eszkö
zöket és módszereket

Az Urbax2 projektben, mely 
2003-2004-ben zajlott, kilenc 
európai országból (Csehország, 
Dánia, Észtország, Finnország, 
Franciaország, Magyarország, 
Olaszország, Szlovákia, Szlové
nia) tizenöt partnerszervezet 
vett részt, többségükben felső
oktatási intézmények, de a vá
rostervezésben érdekelt közhi
vatalok is képviselték magukat 
A projekt során a fő lépések a 
következők voltak:
• a várostervezési szimuláció 

megismertetése és a partner
intézmények oktatóinak fel
készítése a játékvezetésre,

• minden ország elkészíti a 
megadott struktúrában a sa
ját várostervezési rendszeré
nek leírását, így azok össze
hasonlítására is lehetőség 
nyílik,

• térinformatikai alkalmazás 
kifejlesztése a térbeli össze
függések megértésének elő
segítésére.

Hazánkat a Nyugat-Magyaror
szági Egyetem Geoinformati- 
kai Főiskolai Kara képviselte. 
Elkészítettük az Urbax GIS tér
képes rendszert a játékot segí
tő térinformatikai funkciona
litással. A GeoMedia szoftver
re épülő alkalmazást már több 
külföldi partnerrel is tesztel
tük. A visszajelzések feldolgo
zását és a fejlesztést a projekt 
befejezése után is szeretnénk 
folytatni.

Urbax GIS

A város-szimulációs szoftver 
(U3) eredetileg MS-DOS alatt 
futott, és nem kezelt térbeli 
adatokat. Olyan megoldást 
kellett találnunk, amely képes 
az U3-ban tárolt leíró adatokat 
interaktívan összekapcsolni
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is szerves részévé válik a szi
mulációnak.
A térbeliséget érdemes kiter
jeszteni a harmadik dimenzió
ra is, amely elsősorban a lát
vány szempontjából fontos, és 
újabb lehetőségeket, egyben 
kihívásokat jelent a tematikus 
megjelenítésben is. Az adatok 
időbeli változásainak követésé
vel kvázi a negyedik dimenziót 
is kezelni kell, akár animációk 
segítségével.
A játék jelenleg tantermekben 
zajlik egy játékvezető irányítá
sával. Ő kezeli a számítógépet, 
a diákok pedig szóban beszélik 
meg kérdéseiket, és közösen 
hoznak döntést az aktuális lé
pésről. A közeljövőben egy 
olyan szerver-kliens architek 
túra kialakításán gondolko
dunk, ahol a tanári számító-

egy digitális térképpel, illetve a 
változásokat valós időben fel
dolgozni és bemutatni. Az 
adatok döntő része földrészle
tekre vonatkozik, de akadtak 
az épületekre, valamint a vá
rosrészekre vonatkozó adatok 
is. Célszerűnek tűnt tehát egy 
földrészlet-alapú topológia 
létrehozása, amely kezelni 
tudja az imént említett kivéte
leket is. A térképi parcellákat 
egyedi azonosító kapcsolja az 
U3-ból közvetlenül generált 
szöveges adatbázishoz. A Geo- 
Media 5 szoftver alapcsomag
ja megfelel ezen követelmé
nyeknek. Tartalmazza azt az 
eszközkészletet, amellyel haté
konyan megvalósítható a tel
jes folyamat, a topológiaépí
téstől a dinamikus adatbázis
kapcsolaton át az elemzésig. A 
szabványos, nyílt formátumok 
és protokollok használatával 
lehetőség lesz a rendszer to
vábbi bővítésére is.
Az alaptérképen túl előre defi
niált, tematikus rétegek is ta
lálhatók a modellben. A tema
tikus megjelenítési módszerek 
megfelelő megválasztásával és 
kombinálásával a felhasználó a 
rétegeket egyesével, vagy akár 
azokat egymásra vetítve is vizs
gálhatja. A térkép színezése, a 

grafikonok és diagramok min
den változtatást azonnal kö
vetnek, a mindenkori aktuális 
állapotot mutatják.
Elérhető alap és tematikus ré
tegek:
• alaptérkép,
• földrészlet- és blokknevek,
• építési engedélyek,
• szabad telkek,
• beépített telkek,
• infrastruktúra,
• szociális lakások,
• működő tevékenység,
• engedélyezett tevékenység,
• az ott élők átlagos jövedel

me,
• a blokk vonzereje,
• komfort,
• épületek állapota,
• földérték,
• tulajdonos.
A gazdasági és politikai straté
giák kivitelezése során a játé
kosok gyakran kerülnek dön
tési helyzetbe. Ezek között 
vannak eldöntendő kérdések 
(pl. megvegyem e az eladásra 
felkínált telket; építhetek e ide 
irodát), de összetett térbeli vo
natkozású kérdések is (pl. me
lyik városrészben hajtsak végre 
ingatlanfejlesztést; adott tel 
ken milyen tevékenységbe ér 
demes beruházni). A térinfor
matikai alkalmazás ugyan 

nem válaszolja meg a kérdése
ket a diákok helyett, de sokat 
segít a helyes döntés megala
pozásában, majd meghozata
lában.

További fejlesztések

Az Urbax2 projekt ugyan véget 
ért, de már a folytatáson gon
dolkodunk. A záróülésen jelen 
lévő partnerek kifejezték szán
dékukat az együttműködés 
folytatására, a magyar fél pe
dig vállalta, hogy koordinálja a 
rendszer további fejlesztését. A 
jelenleg elkészült rendszer a 
játék egy kiegészítő részének 
tekinthető, a következő lépés
ben azonban a modellező 
szoftvert és a térbeli funkció
kat egy alkalmazásba kell in 
tegrálni, így a térinformatika 

gép egy szerver lenne, a diákok 
pedig terminálokról érhetnék 
el azt, olvasási joggal. Ez tech
nológiailag ugyan kivitelezhe
tő, a probléma inkább ott je
lentkezik, hogy így kisebb sze
repet kap a közvetlen, szemé 
lyes eszmecsere, és ezzel válto
zik a pedagógiai jelleg is. 
Összegezve elmondható, hogy 
megtettük az első lépéseket 
egy jól működő városi szimu
lációs rendszer kivitelezéséhez 
Az Urbax oktatási anyag fel' 
használásával nagyban segít 
hetjük a várostervezők követ 
kező generációját, akik a ren
delkezésre álló térbeli eszközé 
két megfelelően alkalmazva» 
nulhatják meg, hogyan főt 
múlják lakókörnyezetünket J 
jövőben.
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A Hungis Alapítvány pályázatának díjazottjai

Folytatjuk az előző számunkban elkezdett sorozatunkat, melyben a Hungis Alapítvány diplomamunka és 
szakdolgozat-pályázatának díjnyertes pályamunkáit mutatjuk be. Ez alkalommal Fehér Tamás, Balázs 
Csaba, Nyúl Katalin és Winkler Katalin alkotásával ismerkedhetnek meg.

Az ArcGIS térinformatikai 
technológia 3D alkalmazás

fejlesztési lehetőségei

A dolgozat azt vizsgálja, hogy 
milyen térinformatikai adat
tárolási lehetőségeket biztosít 
az ArcGIS, és ezek közül melyik 
a legkorszerűbb. Célja egy há
romdimenziós megjelenítéssel 
rendelkező ArcGIS alapú, ön
álló alkalmazás kifejlesztése 
volt, mely hálózatos környe
zetben, megfelelő jogosultság
kezeléssel is párosulva hasz
nálható.

Ami az adattárolást illeti, az 
ArcGIS három saját formátu
mot kezel: shape-fájl, fedvény, 
és geoadatbázis. A geoadatbázis 
ezek közül a legkorszerűbb. Az 
eddigiekhez képest jelentős újí
tásnak mondható az új megkö
zelítésű topológia, a mezőkhöz 
rendelhető értékkészletek, az al
osztályok és a relációosztályok. 
Emellett a geoadatbázis UML 
ben modellezhető, amelyből az 
adatbázis sémája automatiku
san generálható.
Az alkalmazás alapját képező 
geoadatbázisról LIAAL modellt 
készítettem Visio-ban, majd 
ebből előállítottam a geoadat 
bázis sémáját. Szakdolgoza 
tóm készítésekor az AAS Access 
alapú, egyszerűbb, egyéni geo 
adatbázis mellett döntöttem, 
ugyanis a rendelkezésemre ál 
ló szoftverek nem voltak képe 
sek a többfelhasználós geo 
adatbázis kezelésére.
Mivel egyéni geoadatbázis ese 
tén nincs mód jogosultságke 
zelésre, ez az alkalmazás szint 
jén valósult meg, ami a fel
használó név és jelszóellenőr 
zését jelenti. A háttérben a

szervergépen (ami akár az al 
kalmazást futtató gép is lehet) 
futó eljárás TCP/IP-n keresztül 
fogadja a felhasználókat Ha 
csatlakozott egy kliens, elle
nőrzi annak IP rímét, és ha ez 
elfogadható, akkor elindul a 
háttérben egy kommunikációs 
szál. A kliens a felhasználó név 
és jelszó kombinációt elküldi 
kódoltan, a szerver megvizs
gálja, hogy ez a kombináció 
megfelelő-e a belépésre, és vá
laszában visszaküldi, hogy be
léphet-e a felhasználó. Ha nem 
fogadható el a kliens IP címe, 
akkor a szerveroldal automati
kusan bontja a kapcsolatot, 
mielőtt bármilyen kommuni 
káció elkezdődne. A jogosult
ságkezelő Visual C++-ban ké
szült. Az alkalmazás ezzel 
kommunikál, amit a szerveren 
futó eljárás megszólításához 
szükséges felületeket tartalma
zó DLL vezérel. A biztonság 
többfelhasználós geoadatbázis 
esetén még jobban fokozható. 
Az adatbázis mellett vizsgál 
tani az ArcGIS 3D megjeleníté
si lehetőségeit is. AAeglepően 
egyszerű összeállítani egy há 
romdimenziós képet a 2D 

adatok felhasználásával, ha 
van egy domborzatmodellünk 
is. Csupán fel kell rá feszíteni a 
2D adatokat, eltolni a meg
adott értékkel, esetleg kieme
lést alkalmazni. Lehetőség van 
arra is, hogy egy 3D szerkesztő
programmal készített modellt 
is beillesszünk a nézetbe (Arc- 
GlS-ben közvetlenül nem lehet 
a 3D adatokat szerkeszteni).
Egy épület esetén, ha digitális 
formában rendelkezésre állnak 
az épület látványtervei, akkor 
annak 3D modellje is megjele
níthető az ArcGIS-ben. Az Arc
GIS háromdimenziós megjele
nítéséért felelős komponensek 
OpenGL alapúak, így közben 
OpenGL eljárások is meghív
hatok. A 3D látványt valóság
hűvé is tehetjük azáltal, hogy 
vektoros objektumainkra ké
peket feszítünk. Az ArcGIS 
alapból csupán a légifelvétel 
domborzatra történő felfeszí
tését támogatja felhasználóba
rát eszközökkel, azonban ha az 
ArcObjects objektumkönyvtár 
használatában jártasak va
gyunk, akkor bármilyen vekto
ros elemet „felöltöztethetünk”. 
ArcGIS alapú 3D alkalmazás 
készítésekor két lehetőség kö
zül választhatunk: vagy a meg
lévő ArcScene (ArcGIS része) 
alkalmazást szabjuk testre, 
vagy a SceneView vezérlő fel 
használásával készítünk önálló 

alkalmazást Én az utóbbi mel
lett döntöttem, ugyanis ezzel a 
módszerrel a felhasználói felü
letet tetszőlegesen alakíthatjuk 
ki. Az alkalmazás az ingatlan
nyilvántartásban előforduló 
leíró adatok kezelését és térké
pi alapú lekérdezését teszi le
hetővé, miközben egyszerre 
többen is hozzáférnek az adat
bázishoz írásra és olvasásra. 
Emellett térkép alapú navigá
ciót biztosít illetve összekap
csolja a kétdimenziós nézetet a 
háromdimenzióssal. Az alkal
mazás létrehozásakor cél volt a 
gyors fejlesztés, ezért is dön
töttem a Visual Basic mellett 
Szakdolgozatomban nem ter
veztem külön térképszerkesztő 
modult ezt a feladatot ugyan 
is teljesen lefedik az ArcGIS 
szerkesztő eszközei.
Az egyéni geoadatbázis AAS Ac
cess alapú ugyan, mégsem ja
vasolt közvetlen írása JetEngi- 
ne-en keresztül, mindenképp 
az ArcObjects eljárásait kell 
használni. Könnyen látható, 
hogy az összes táblázat min
den egyes mezőjére le kellene 
programozni a kiolvasást, el
lenőrzést és tárolást. Hatal
mas adatmennyiség esetén ez 
rengeteg időt vesz igénybe, és 
számos hibalehetőséget is rejt 
magában. Éppen ezért olyan 
saját vezérlőket készítettem, 
amelyek mindezt önmagukról 
..tudják". A felhasználói felület 
fejlesztése során csupán a ve
zérlőt kellett a dialógusra he
lyezni, és egy két paraméterét 
megadni az inicializáláshoz. 
Összességében elmondható, 
hogy ez az alkalmazás a hozzá
tartozó jogosultságkezelővel 
már egy egyszerű, internetes 
ingatlan nyilvántartási infor
mációs rendszert valósít meg.

Fehér Tamás
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S Digitális terepmodellezés 
multigrid relaxációs 

módszerrel

A diplomamunka központi té
mája a Földfelszínének leírá
sára szolgáló számítógépes 
modellek és azok elemzése.

A digitális magasságmodellek 
segítségével a különböző ter
mészetű folyamatok - például 
vízfolyások, erdőgazdálkodás, 
erdőtüzek terjedése - nyomon 
követhetők. Elsődleges célom 
egy kísérleti program fejleszté
se volt, amely a raszteres te- 
repmodellek előállítását támo
gatja korszerű kezelő felülettel 
és hatékony grafikai megjele
nítéssel.
A dolgozat első részében a di
gitális terepmodellek matema
tikai módszerekkel történő 
vizsgálatát mutattam be. Azon 
matematikai módszereket, 
algoritmusokat ismertettem, 
amelyekkel a DTM előállítha
tó, valamint a számítógépes 
előállításhoz legcélszerűbb 
multigrid módszert.

Bevezetés az ArcView 
térinformatikai szoftver 

használatába

A Hungis Alapítvány 2004. évi 
diplomamunka- és szakdolgo
zat-pályázatán az ESRI AAa- 
gyarország különdíját Nyúl 
Katalin kapta. Szakdolgozata 
tulajdonképpen egy tankönyv, 
oktatási segédanyag, melynek 
célja az ArcView 8.5 térinfor
matikai szoftver térkép-megje
lenítési és néhány elemzési 
funkciójának ismertetése.

A tankönyv csak minimális tér- 
képtani és informatikai alapo
kat tételez fel az olvasóról. Az 
első fejezetek a szükséges térin
formatikai alapismereteket 
tartalmazzák, a továbbiak pe

A negyedik fejezetben M. F. 
Hutchinson 1989-ben publi
kált cikkének (A new procedu- 
re fór gridding elevation and 
stream-line data with automa- 
tic removal of spurious pits) 
feldolgozása található, amely 
az eddig ismertetett módsze
rek hidrológiai célú alkalmazá
sára vonatkozik.
A második részben a digitális 
terepmodellezést megvalósító 
Microsoft Visual C/C++ kör
nyezetben kifejlesztett kísérleti 
programot mutatom be, amely 
az első részben leírt algoritmu
sokat Windows alatt imple
mentálja. Először a program 
alapvető használatát tárgyalom 
felhasználói szemszögből, majd 
a program által generált teszt
eredményeket ismertetem. Utá
na fejlesztői oldalról foglalom 
össze a fejlesztés és tesztelés so
rán felmerülő problémákat és 
azok megoldásait.

BAtÁzs Csaba

dig a program lehetőségeinek 
bemutatásával foglalkoznak.
Minden térképen ábrázolt ob
jektum rendelkezik a helyét és 
alakját meghatározó geomet
riai adatokkal, valamint az 
egyéb tulajdonságait megadó 
attribútum-adatokkal. A térin
formatikai rendszerek képesek 
e kétfajta adattípust egyszerre 
kezelni. A dolgozatban külön 
fejezet foglalkozik az attribú
tumokat kezelő alfanumerikus 
adatbázisokkal, és a geometria 
adatokat kezelő grafikus adat 
modellekkel.
Az ArcView 8.3 szoftvert alko
tó három alkalmazásból (Arc 

Map, ArcCatalog, ArcToolBox) 
az oktatási anyag az ArcMap 
térkép-megjelenítési funkcióit 
és néhány elemzési lehetősé
gét részletezi.
Az ArcMap felépítésének is
mertetését követően a térkép
dokumentum eszközeit veszi 
sorba. Az ArcMap térképdoku
mentumokkal dolgozik. Egy- 
egy térképdokumentum több 
réteget fog össze. A rétegek fel
építése, az ezekhez kapcsolódó 
eszközök, valamint a megjele
nítéshez szükséges beállítások 
önálló fejezetet kaptak a tan
könyvben. A rétegeket összefo
gó szervezeti egységgel, az 
adatablak beállításaival és a 
kapcsolódó magyarázó szöveg- 
és ábralehetőségekkel a mű 
külön foglalkozik. Végül a tér
képek alapvető formai követel
ményeinek megfelelő nyomta
tási kép elkészítéséhez rendel
kezésre álló eszközkészletet 
mutatja be a szerző.
Az elméleti anyagot tartalmazó 
fejezetek tanórai méretű dara
bok, számos példát tartalmaz

Sukoró község település
fejlődési adatbázisának 

kialakítása

A BME Fotogrammetria és 
Térinformatika Tanszékén ké
szült szakdolgozat a természe
ti adottságok szerepét kutatja 
a település szerkezetének ala
kulásában. E feladat megoldá
sában nagy segítséget ad a 
megfelelően kiépített térinfor
mációs rendszer, melynek lét
rehozása része volt a diploma 
munkának.

A települések szerkezetének ki 
alakulásában a környezet nagy 
szerepet játszik. Szerkezete, ut
cahálózata erősen függ a doni 
borzattól és az egyéb tenné 
szeti adottságoktól. A települő 
sek leggyakrabban vizek (fo
lyók, tavak) mellett alakultak 
ki, mivel a víz volt az ott élők 

nak, melyek mind az elméleti, 
mind a gyakorlati anyag meg
értését segítik. Minden egység 
végén a bemutatott anyagrész
hez kapcsolódó ellenőrző kér
dések találhatók. A könyv első 
felében a fogalmak és a kulcs
szavak, a második felében az 
alkalmazások kulcsszavai ki 
vannak emelve. Az angol nyel
vű, szoftverkörnyezetben alkal
mazott kifejezések dőlt betű
sek, így könnyen megtalálha
tók a tankönyv ábráin, a képer
nyőn, valamint a szoftver an
gol nyelvű súgójában.
Az oktatási segédlet elméleti 
bevezetése valamivel több, 
mint amivel a szoftver bemu
tatása során találkozunk, ezál
tal elősegíti a továbblépést. A 
tankönyv mellé ajánlott gya
korlati feladatok létrehozása. A 
tankönyvre épülhet a későbbi 
ekben a saját térképdokumen
tumok készítését, a térképek
kel végezhető műveletek, és a 
térképek elemzési lehetőségeit 
részletező oktatási anyag.

Nyúl Katalin

egyik legalapvetőbb létszük
séglete. Sokat számítón, hogy 
a meglévő természetes nö
vénytakaró szabadon burján 
zik, vagy csak gyéren található 
itt-ott elszórva.
A domborzatnak is nagy jt’ 
lentősége volt. Egy völgybe" 
kialakult település a völgy uJ 
nyában tudott csak növeked
ni, míg az alföldi települések 

körkörösen alakultak ki, anu 
ben az övezet rendszerű föld

használat játszott nagy szere 
pet. A domborzati adottságok 

és az épített környezet kap 
csolatának vizsgálatakor sok
féle adat, tematika együtt 
kezelésére van szükség, ele 
ntezni kell a térbeli kapcsod 

tokát.
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A feladat megoldásának első 
lépése az adatgyűjtés, a térké
pek, statisztikai és történeti 
adatok beszerzése volt
A dolgozat feldolgozza a terü
letről az 1., II., III. katonai to
pográfiai felmérés során készí
tett térképeket, egy 1929-es 
turistatérkép fakszimile kiadá
sát, katonai topográfiai térké
peket 1951-ből, 1956-ból, 
1970-ből és 1989-ből, a 2000- 
ben készült ortofotót, vala
mint a 2000-ben készült Ga- 
uss-Krüger koordináta-rend
szerű, 1:10 000 méretarányú 
topográfiai térképek digitális 
állományát.
A következő lépés a dombor- 
zatmodell létrehozása volt. A 
terület szintvonalmodelljét a 
Földmérési és Távérzékelési In
tézet bocsátotta rendelkezésre, 
a DTAA pedig Geopack Site 
programmal készült. Ebből le
vezetve állt elő a lejtőkategó
ria- és kitettség-térkép.
A rendelkezésre álló térképe
ket egy rendszerbe kellett in

tegrálni, melynek alapja az 
1:10 000 méretarányú digitális 
állomány lett, erre illesztettem 
a többi térképet. A transzfor
mációt AAicroStation Descar
tes programmal, azonos pon
tok felhasználásával végeztem. 
A katonai felmérések térképei
nél, valamint a turistatérkép 
illesztésénél az illesztőpontok 
nem megfelelő eloszlása miatt 
affin, a további négy topográ
fiai térképnél pedig harmadfo
kú polinomos transzformációt 
alkalmaztam. Az illesztés az 
1951-es topográfiai térképnél 
lett a legpontosabb.
Ezután a digitalizálás követke
zett, melynek alapja az ortofo- 
tó volt. A munka folyamán az 
újabb térképek vonalait fogad
tam el, és időben visszafelé ha
ladva egészítettem ki a térké
peket
A szükséges fedvények Ardnfo 
programban készültek. A vek- 
torizált térképekből shape fáj
lok születtek. Minden térképi 
poligonhoz attribútumként 

hozzárendeltem a megfelelő 
területhasználati típust, majd 
attribútumfajtánként leválo
gattam őket, és metszésbe 
hoztam a kitettség-, illetve lej- 
tőkategória-térképekkel. Az 
eredményül kapott poligonok 
attribútumai között a lejtőka
tegória, a kitettség értéke, a te
rülethasználat típusa és a terü
let nagysága is megjelent 
A kapott adatbázis alapján ké
szült az elemzés. A diploma
munka kifejezetten a szőlőül
tetvények, és a lakott területek 
elemzésével foglalkozik. Az Arc- 
Infóban egymásra tett szőlő és 
belterület fedvények alapján a 
terjedés irányát lehet vizsgálni. 
A másik elemzés során a poli
gonok attribútumait Excel 
fájlba exportálva készültek a 
szükséges diagramok.
Az elemzések eredményeiből 
világosan kitűnik a domborzat 
szerepe a területek terjeszke
désében. A szőlőterületek több
nyire a déli lejtőkön helyez
kednek el. A rosszabb, azaz az 

északi, illetve a meredek terü
leteket csak szükség esetén 
művelték meg.
A lakott terület szempontjából 
is lényegesek a domborzati 
adottságok. A település a nyu
gati lejtőkön alakult ki, ez a tá
jolás megmaradt a település 
terjeszkedése során is. A mere
dek területeket csak a turiz
mus fellendülése után építet
ték be.
A település szerkezetére, és a 
hozzá tartozó mezőgazdasági 
területek terjeszkedésére az 
épített környezet is hatással 
van. Az M7-es autópálya meg
építése nagy befolyással volt a 
területre: a turizmust fellendí
tette, segítette az üdülőterület 
fejlődését, mivel könnyebben 
megközelíthetővé vált a tele
pülés. A szőlőterületek egy ré
sze azonban eltűnt, mivel vagy 
azon keresztül vezették az au
tópályát, vagy ezáltal elvágták 
a megmaradt területeket a te
lepüléstől.

Winkler Katalin
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Nyolc érv az ITS Magyarország rendezvényén
A májusban alakult egyesület 
első rendezvényét tartotta a 
Makadám klubban november 
22-én. A bemutatót a Topolisz 
és a Top-Map Kft. kezdemé
nyezte a Magyarországon mű
ködő útvonaltervező és navi
gációs rendszerek, valamint 
kapcsolat az európai rendsze
rekkel témában. Mint aztStef- 
ler Vera előadásában elmond
ta, nyolc érvet talált arra, hogy 
miért most aktuális a szakmai 
hallgatóság előtti megjelené
sük. Az első ok az ITS Hungary 
megalakulása. A következő az 
a tény, hogy a Top-Map elké
szítette az egész ország terüle
tére az egységes navigációs tér
képet. A munka során egy 
rendszerbe integrálták az or
szágos úthálózatot, valamint 
az önkormányzati utakat, és 
ellátták azokkal a jellemzőkkel, 
melyek a navigációhoz elen
gedhetetlenek. Kiegészítették 

I Data kart eodézia
I Földmérési, térképészeti és térinformatikai Kft.

Térinformatika üzletágába munkatársakat keres.
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Elvárásaink:
• Felsőfokú műszaki végzettség és térinformatikai ismeret
• Műszaki területen szerzett min. 5 éves szakmai tapasztalat 

projektvezetői munkakörben, vagy 3 éves szakmai tapasz
talat értékesítői munkakörben
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ciós készség

Előnyt jelent:
• Térinformatikai, geodéziai, térképész vagy mérnök-közgaz

dász végzettség
• Térinformatikai piac ismerete
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Elvárásaink:
• Szakirányú felsőfokú végzettség, térinformatikai ismeret
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az úgynevezett POI-kal, az au
tósok számára fontos vagy ér
deklődésre számot tartó léte
sítményekkel. (Nagy számnak 
tűnik, de minden útelemhez 
150 attribútum csatlakozik.) 
A harmadik ok az, hogy a To
polisz Kft. kifejlesztette és „út
jára indította" internetes köz
szolgálati portálját, a www.ut- 
vonalterv.hu-t. A honlap min
denki számára elérhető, és 
Magyarország bármely postai 
címéhez megadja az elérési út
vonalat a felhasználó által 
megjelölt lakcímről. Nem csak 
az autósoknak hasznos segít
ség, hanem a tömegközleke
dést is „ismeri".
Negyedikként említette azt az 
örvendetes tényt, hogy a Nav- 
teq bejelentette: 2004. szep
tember 30-án a platformgyár
tók rendelkezésére bocsátotta 
Magyarország autónavigációs 
térképét (melyről az előző szá-

A Topolisz útvonaltervező honlapja

műnk 5. oldalán szereplő hír
ben már beszámoltunk). A Te- 
leAdas kicsit késésben van: a 
cég által előírt formában és fel
mérési módszereket alkalmaz
va, Budapest és néhány nagy
város javított anyagát részükre 
a Top-Map november 11-én 
adta át Ez év január 5-én ezek 
a térképek is a platformgyártók 
kezébe jutottak.
A következő érv a már hazánk
ban is megvásárolható navigá
ciós térképek, és az azokat 
használó navigációs rendsze
rek terjedése. A november 22- 
i bemutatón hárommal meg is 
ismerkedhettünk: Destinator, 
ami PDA-s alkalmazás, a Gar- 
min StreetPilotja, valamint a 
legfrissebb tag, a svéd Wayfin- 
der off-board rendszere.
És ez a hatodik érv is egyben, 
azaz a tény, hogy a Navteq és a 
TeleAtlas után a svéd céggel is 
megállapodást kötött a Top 
Map az autónavigációs térké
pek szállítására. Ez utóbbi 
rendszer internet alapú és mo 
biltelefonon keresztül szolgál 
tatja a navigációhoz szükséges 
információkat immár ma
gyar nyelven is.
Siegler Vera hetedik érvként az 
Utinform részére készített 
Koriinfo szoftverben kezelt 
adatok átvételének megváló 
sulását említette, hisz ezáltal 
közszolgálati portáljukon a 
közlekedési akadályokat is jel 
zik, illetve az útvonalterveknél 
figyelembe veszik.

És az utolsó ok egy hiány jelzé
se: már nem kellene sokáig ha
logatni a TMC szolgáltatás 
szervezésének beindítását Ma
gyarországon. Ez ugyanolyan 
fontos a gépjármű-navigáció
ban, mint a térkép, sőt a dina
mikusan változó adatok közzé
tételével válik igazán intelh 
gensebbé a közlekedés.
A Wayfinderről is érdemes né
hány gondolatot közreadni 
Mint Drezda Balázs, a svéd cég 
magyarországi képviselője el

mondta, az internetes útvo
naltervező rendszer sok szem 
pontból unikumnak számi' 
Mint szolgáltatásra, elő lehet 
fizetni. Nemcsak az autóban 
használhatjuk, hanem bárhol 

mivel mobiltelefonon bonyo
lódik a navigáció. Most még 
kell hozzá egy kis doboz, ami J 
GPS vevőt tartalmazza és blue 
tooth kapcsolatban áll a tele
fonunkkal, de nemsokára mát 
a GPS is a telefonok része les' 
és akkor valóban mindenki 
számára elérhetővé válik J 
rendszer.
Másik nagy előnye az „off-b0 
ard" alkalmazásnak, hogy netH 
évülnek el a benne lévő ad* 
tok. hisz azokat folyamatosai1 

karbantartják a szerveren.
is előnye, hogy a sebességmérő 
radarokat jó előre képes jele' 
ni. És mindez már magyarU 
beszélő és magyar térképeké1 
is szolgáltató rendszer, a Top* 
Map térképeinek köszöni'1 

tőén.

mailto:kiss.eszter@datakart.hu
http://www.datakart.hu
http://www.ut-vonalterv.hu-t


A hagyomány folytatódott

Az ESRI termékek felhasználói immár évek óta ta
lálkoznak december elején az eredetileg Geocomp 
Mikulás, most ESRI Magyarországi Felhasználói 
Konferencia névre hallgató rendezvényen.

Azok, akik bizton állították ed
dig, hogy Magyarországon nem 
lehet igazán sikeres térinforma
tikai rendezvényt szervezni, 
most beláthatják, alaposan té
vedtek. December elsején a Hé- 
lia szálloda konferenciatermei
be több mint négyszázan jöttek 
el, és hallgatták meg az Arc-csa
lád termékeivel dolgozó szak
emberek előadásait. Nehéz 
megmondani, hogy ezt a tekin- 

। télyes létszámú térinformatikai 
felhasználót mi vonzotta idén, 
hisz tavaly a rendezvényen alig 
százan voltak jelen.
Talán a GISDATA cégcsoport 
iránt érdeklődtek ennyien? 

„ Esetleg a stílusváltás nyerte el 
! tetszésüket? Netán a remény- 
$ beli mikuláscsomag, amit a ki

tartó konferencia-látogatók a 
, rendezvény végén a kitöltött
( kérdőívért cserébe kaptak?
i Vagy egyszerűen nagyobb volt 
)( a hírverés? Nos, csak találgatni

lehet A mikuláscsomagot nem 
। mindenki várta meg, a délutá- 
, ni plenáris ülésre már lankadt 

az érdeklődés. Az sem valószí
" L i • |( nu, hogy a palettán megjelent 

f új cég keltette fel ennyi ember 
érdeklődését. Sokkal inkább a r

.f programban történt változta- 
tásoknak köszönhették az ES-

T Rl-sek a népes hallgatóságot.
; A délelőtt folyamán plenáris 

üléssel indult a rendezvény. 
Borán Loncarid hosszan be 

szélt a GISDATA eredményei
ről, céljairól, távolabbi terveik
ről. Bár a horvát szöveget az 
egyik képen kevesen értették, 
azt viszont irigylésre méltónak 
tarthattuk, hogy a horvát bel
ügyminiszter a nemzeti Téra- 
dat-infrastruktúra megterem
tését a kormány egyik fő fel
adataként értékelte a Horvát
országban export-tevékenysé
get folytató cégek egyesületé
nek alakuló összejövetelén.
A szekcióülések párhuzamo
san négy teremben folytak. 
Rendkívül érdekes előadások 
hangzottak el a védelemmel, 
az üzleti térinformatikával, a 
közigazgatással, a régészettel, a 
területfejlesztéssel, valamint a 
környezetvédelemmel és víz
gazdálkodással kapcsolatban. 
Valóban számos oldalról mu
tatták be az ArcView és ArcGIS 
környezetben működő rend 
szereket. A tűzoltók - térinfor
matikai rendszerüknek kö
szönhetően - egy perc alatt ké
pesek olyan munkalapot kiállí
tani, ahol nemcsak a tűzeset 
pontos címe, hanem a kör
nyék, a megközelíthetőség, va
lamint az közelben található 
tűzcsapok helyét ábrázoló tér
képvázlat is szerepel. Ugyan 
csak tűzoltásról volt szó a 
szendrői katasztrófavédelmi 
sek előadásában, ahol a külte 
rületi, hegyoldali erdőtüzek

Domokos György átadja Takács András Attilának a Kiválósági díjat
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hatékony oltásáról és az ehhez 
segítséget nyújtó térinformati
kai rendszerről hallhattunk.
A bűnüldözésben és bűnmeg
előzésben is teret kapott a tér
beli szemléltetés, a térbeli kap
csolatok elemzése. Egy-egy 
szakember fejében húsz-har
minc ügy adatai vannak egy
szerre, az ügyek és térbeli 
összefüggéseik csak egy térin
formatikával támogatott nyil
vántartásban „találkozhatnak 
össze" - hallottuk Vágvölgyi 
György alezredes előadásában. 
A régészek több előadással is 
képviselték szakterületüket Az 
ország különböző területein 
dolgozó archeológusok munká
jába engedtek betekintést bizo
nyítva, hogy nincs már messze 
az az idő, amikor minden régé
szeti ásatást térinformatikai fel
dolgozás is követ majd.
A környezetvédelem égisze alatt 
a nemzeti parkok fejlesztési ter
veiről, a térinformatika nö
vény és talajvédelemben való 
alkalmazásáról, míg a GISDATA 
egyik zágrábi munkatársától 
külföldi példákat hallhattunk. 
Örömmel nyugtázhattuk, hogy 

már a meteorológusok is az 
aktív térinformatikai felhaszná
lók közé kerültek. Szalui Sándor, 
az Országos Meteorológiai 
Szolgálat munkatársa, a pont
szerűen mért adatok térbeli ki
terjesztésének lehetőségeit tag
lalta. A térbeli interpoláció szá
mukra egyik leghasználhatóbb 
módszere a krigelés.
A vízgazdálkodás is kitett ma
gáért A rendkívüli tiszai árvi
zek okainak feltárásáról Vajk 
Ödön tartott előadást, a Ti
szántúli Vízügyi Igazgatóságon 
folyó térinformatikai munkák
ról pedig Nagy Zoltán beszélt 
Délelőtt a közigazgatás, délután 
a területfejlesztés mutatkozott 
be a harmadik szekcióban. Volt 
TelR, ESRI Építéshatósági mo
dul, zuglói számvetés, majd 
délután ismerős témák kerültek 
elő: precíziós mezőgazdaság 
Pecze Zsuzsától, a pusztazámori 
hulladékgazdálkodás térinfor
matikai támogatása Mile Gá
bortól (FKF. Rt), agrárszakértői 
rendszer a Veszprémi Egyetem 
munkatársaitól. A visszaköszö
nő projektek számunkra a sike
res működés tanúi voltak.

ősz Ferenc 
ESRI Magyarország Kft.

Pusztai Tamás, 
Hermán Ottó Múzeum

Kamarási András, 
Móra Ferenc Múzeum

Vágvölgyi György r. alezredes, 
ORFK
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Heizler György tü. ezredes, 
Somogy Megyei 

Katasztrófavédelmi Igazgatóság

Winkler Gusztáv, 
BME Fotogrammetria és 
Térinformatika Tanszék

Restás Ágoston tii. alezredes, 
Szendrő város Önkormányzat 

Tűzoltó Parancsnokság

Az üzleti alkalmazások szekció
ban túlnyomóan az ESRI Ma
gyarország munkatársai mu
tatkoztak be. A létesítmény

üzemeltetés, a közműhálóza
tok térinformatikai kezelése, a 
vezeték nélküli kommuniká
ciós rendszerekben rejlő térin

formatikai szolgáltatások mel
lett Németh J. András a rend
szerek megtérüléséről, majd 
délután a vállalati információs 

rendszerek jövőképéről beszélt. 
Az előadások szüneteiben a te- 
rülj-terülj asztalkák mellett 
néhány partnercég termékei
vel is megismerkedhettek a lá
togatók. így a Kerti’s a terepi 
GPS berendezéseit mutatta be 
- formás, saját tervezésű, ütés
álló csomagolásban.
A GeoX standján a DSM adat
bázisokba kukkanthattak be az 
érdeklődők, míg a HP a leg
újabb plottereivel és a nyom
dai minőségű nyomatokkal 
kápráztatta el a szakmai kö
zönséget.

Kummert ÁGNtS

Első nemzetközi térképészeti és katonaföldrajzi konferencia
Múlt év december 9-én az MH 
Térképész Szolgálat és a Ma
gyar Hadtudományi Társaság 
Térképészeti és Katonaföldrajzi 
Szakcsoport „Térképészeti és 
katonaföldrajzi támogatás a 
NATO térképészeti politikájá
nak tükrében" rímmel konfe
renciát rendezett. Habár a ren
dezvény nevében szerepelt az 
„első” szócska, valójában ez a 
szakmai konferencia már 
hosszabb múltra tekint vissza. 
A találkozó célja a térinforma
tikai és a digitális technológiák 
katonai térképészeti alkalma
zásainak áttekintése volt.
Szabados József ezredes, az MH 
ÖLTP törzsfőnök integrációs 
helyettese megnyitójában rá
mutatott, hogy szövetségi tag
ságunk révén egyre több szab
vány, norma, illetve doktrinális 
elv jelenik meg. „Részben mint 

Birgitta Brandsen Pedersen előadásának egyik képe

lehetőség, részben mint köve
telmény" - hangsúlyozta. Az 
EU-s elvárások kielégítésére 
szükséges és elengedhetetlen 
feltétel a szakmai fejlődés és 
megújulás. A térképészeti és ka
tonaföldrajzi szakterületre ser
kentőleg hat az informatikai 
környezet gyors fejlődése, és 
kedvezőnek ítélte a személyi fel
tételeket is. A felhasználók ré
széről úgy látjuk, hogy a szakte
rület gondozása, problémáinak 
feltárása és megoldása jó kezek
ben van, megvan az a felké
szültség, tapasztalat és szándék, 
ami a megújulás elengedhetet
len feltétele.
A térinformatika gyors fejlő
dése és különböző katonai 
szakterületeken történő széles
körű alkalmazása mellett ter
mészetesen azt sem szabad el
feledni, hogy háborúban vagy

□ Global Map • Magyarország • Microsoft Internet Explorer
Fáj Szerkesztés Nézet KecMrak Eszközt* Súgó

A GlobalMap Magyarország részlete

napjaink békeműveleteiben, a 
katonáknak legalább két aka
dállyal kell megküzdeniük. Az 
egyik az ellenség, a másik a 
földrajzi környezet. Az elsővel 
képességű nktői, felkészü I tsé- 
günktől, felszerelésünktől füg
gő mértékben és ütemben 
még elbánhatunk, a másodi 
kát azonban úgy kell elfogad
ni, ahogy van. Nem lehet szó a 
földrajzi környezet uralom alá 
vételéről, sem megzabolázásá- 
ról, sőt büntetlenül még érdé 
mi megváltoztatásáról sem. 
A katonai tevékenységek min 
den korszerű elemük ellenére, 
a számítógépek, a digitalizált 
harcmező és a lézervezérlésű 
fegyverek korában is lényegük 
kel a földi valósághoz, a valós 
környezeti viszonyokhoz kö 
tődnek. A műveletek még jó 
ideig a földrajzi térben zajla 

73

nak, és csakis bizonyos határé 
kon belül függetleníthető!; J 
terep, az időjárás vagy a társi' 
dalmi környezet hatásaitól. 
Szabó Gyula mérnök ezredé 
az MH Térképész Szolgálat 
nőké. „A NATO új térképésze® 
politikája” címmel tartott ele 
adást, majd Birgitta Brands" 
Pedersen (NATO Consultatie" 
Command and Control Age" 
cy - NCSA) beszélt a KFORpJ 
rancsnokság hadműveleti h’ 
vetelményeinek kielégítéséi 
használt, világhálón alapig 

térinformatikai rendszerre 
Érié Dudos-Gendreu, a fran^ 

Spot Image cég európai érte 
kesítési igazgatója hű képe 
adott az űrfelvételek vedeli" 
célú alkalmazásának leheted 

geiről.
Ezt követően Németh J. And"1

. Kftaz ESRI Magyarorszag
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igazgatója mutatta be a Kato
naföldrajzi Információs Rend 
szer projektet.
Réti Petra, az MH TESZ főelőa
dója a GlobalMap és EuroRe- 
gionalMap projektek hazai 
megvalósításáról beszélt. A vi
lágon nagy mennyiségű refe
renciaadat létezik. Ezek az 
adatgyűjtemények azonban 
országonként tartalmi és tech
nikai szempontból egyaránt 
nagymértékben különböznek, 
és bőven származnak kompli
kációk abból, ha különböző 
forrásokból eredő referencia
adatokat kell egyesíteni, nem 
beszélve arról, hogy egyre na
gyobb az igény a „határokon 
átívelő” térképészeti informá
cióra. A különböző országok 
térképész szervezetei két pro
jektet is indítottak (Glo
balMap, EuroRegionalMap), 
hogy utat mutassanak a meg
lévő adatgyűjtemények prag
matikus harmonizációja felé. 
Térinformatikai rendszerek 
eredményeinek megjelenítési 
lehetőségeiről szólott Péger 
Ádám az MH TESZ térképész 
főtisztje. Előadásában a digitá
lis megjelenítés lehetőségeit 
villantotta fel.

Térinformatika 
a logisztikában 

és a terrorelhárításban

Egyre nagyobb szerephez jut a 
térinformatika a Magyar Hon 
védség szállítási és közlekedési 
tervezésének feladataiban. E 
terület szabványairól, eredmé
nyeiről és elvárásairól beszélt 
Nagy Péter és Korcsai András 
(MH TESZ térképész főtiszt, 
főelőadó). Az előadásból kidé 
rült, hogy milyen szerteágazó 
ak a szállítási és közlekedési 
feladatok a hadsereg szerveze
tében. A térinformatika segít 
ségével modellezhetjük és 
szemléltethetjük három di 
menzióban a mozgásokat, 
nagyban segítve a tervezést és 
az optimalizálást. A jövőben 
ezt ki kell használni a szállítás 
és közlekedés egyszerűsítése, a 

robottechnika alkalmazása ér
dekében.
A legnagyobb érdeklődést ta
lán Szalay László „A terroriz
mus elleni harc támogatása a 
térinformatika eszközeivel" cí
mű előadása keltette fel. Az 
MH TÉSZ térképész főtisztje 
mondandóját egy ősi kínai 
mondással kezdte, amely így 
határozta meg a terrorizmus 
lényegét „Ölj meg egyet, hogy 
megfélemlíts tízezret!" A 2001. 
szeptember 11 -én az Amerikai 
Egyesült Államok ellen végre
hajtott terrortámadás, vala
mint az azóta elkövetett ter
rorakciók kegyetlen módja és 
az áldozatok nagy száma rávi
lágított hogy korunk egyik leg
nagyobb fenyegetése a nem
zetközi terrorizmus.
A rendvédelmi szervek és a 
honvédség terrorizmus elleni 
harcból adódó feladatai alapve
tően három területre osztha
tók: a terrorszervezetek és tag
jaik tevékenységének figyelem
mel kísérése, a készülő terror
cselekmények felderítése, meg
előzése, illetve megakadályozá
sa; a túszszedéssel vagy anyagi 
javak hatalomba kerítésével el
követett terrorcselekmény ese
tén a helyszínen teendő intéz
kedések, szükség esetén felszá
molás, és végül a terrorcselek
mények kitervelőinek, elkövető
inek felderítése és elfogása. Elő
adásában a terrorizmus elleni 
harc második területén alkal
mazható térinformációs rend
szer megvalósításának lehetősé 
gét vizsgálta az előadó.

Beszélgetés a Spot Itnagine asztalánál

Nagy sikert arattak a háromdimenziós képet láttató szemüvegek
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Térinformatika 
vészhelyzetben

Nem kevésbé fontos kérdés a 
katasztrófavédelem ügye. Végh 
Gábor, az MH TÉSZ térképész 
főtisztje, előadásában épp ezen 
téma térinformatikai támoga
tásának aktuális kérdéseivel 
foglalkozott Kiemelte, hogy az 
elmúlt évtizedben a katasztró
favédelem területén is megje
lent és egyre inkább elterjedt a 
térinformatika. Ennek legfőbb 
okai, hogy a természeti és mes
terséges környezetről, valamint 
a társadalomról rendelkezésre 
álló információ mennyisége 
látványosan megnövekedett, és 
az információk jelentős hánya
da helyhez kötött Célszerű, sőt 
elengedhetetlen egy központo
sított katasztrófavédelmi adat
bázis létrehozása és napraké
szen tartása - illetve az igé
nyeknek megfelelő adatszolgál
tatás biztosítása -, amely a fel
merülő feladatok és elvárások 
maradéktalan végrehajtását, a 
gyors döntés előkészítését biz
tosítja. Ez jelentősen segítené 
és hatékonyabbá tenné az 

azonnali beavatkozás
ban érintett szervek 
tevékenységét, sőt az 
ország és a kormány
zat hazai és nemzetkö
zi megítélése is kedve
zően alakulhatna 
hangoztatta az előadó. 
Milyen esélyei vannak 
a szintetikus térképek 
alkalmazásának a Ma
gyar Honvédségben?
tette fel a kérdést Ros
tás Sándor, az MH TÉSZ 
térképész főtisztje.

Napjainkban egyre nagyobb az 
igény azon alkalmazások iránt, 
amelyek a valós, vagy előrelát
hatólag bekövetkező helyzetet 
képesek szimulálni. Számos érv 
szól alkalmazásuk mellett, elter
jedésük azonban ma még nem 
olyan jelentős, mint azt szeret
nénk. Az előadásból megtud
hattuk, hogyan alakult ki a szin
tetikus környezet, és milyen tö
rekvések vannak azok fenntartá
sára és újak létrehozására.
Igen fontos kérdést boncolga
tott Mihalik József, a HM Tér
képészeti Kht osztályvezetője, 
aki Magyarország területén a 
repülési akadályok bemérésé
nek problémáit taglalta.
Végezetül Magyar Róbert, az 
MH TÉSZ térképész főtisztje, a 
nemzetközi térképezés felada
tainak tartalmáról és lehetősé
geiről szólt A nyolcvanas évek 
végén az Egyesült Államok Tér
képész Szolgálatánál fogalma
zódott meg a kontinenseket 
lefedő nagyfelbontású digitális 
állományok létrehozásának 
gondolata. Ennek keretében 
készülnek az 1:1000 000, 
1:250000, 1:50000, valamint 
1:10000 méretarányú (igény 
szerinti területre eső) digitális 
állományok. Ezeket VMap Le
ve! 0, 1,2 és Úrban jelzőkkel il 
lették, utalva azok méretará
nyára. Előadásában ezen prog
ram eredményeit, és az annak 
kibővítéséből fakadó előnyö
ket, további feladatokat, prob
lémákat taglalta a szerző.
A konferencia teljes anyagát az 
év elején megjelenő Térképé
szeti és Katonaföldrajzi Tájé
koztatóban olvashatják.

Lusták Pfhr
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ALAPÍTVÁNY
1243 Budapest, Pf. 718.
Telefon/fax: 356-6794 

E-mail: berencei@’hungis.hu 
Az Alapítvány honlapja: 

www.hungis.hu

A HUNGIS 
KURATÓRIUMA

DR. DETREKÖI ÁKOS 
akadémikus, a kuratórium elnöke

DR. BERENCEI REZSŐ 
a Hungis Alapítvány 
ügyvezető igazgatója

BOTOND GÁBOR 
a Komunálinfó Rt vezérigazgatója

DR. CSEMEZ ATTILA 
a Budapesti Corvinus Egyetem 

tanszékvezetője

DOMOKOS GYÖRGY 
az ESR1 Magyarország Kft 

ügyvezető igazgatója

HAVASS MIKLÓS 
a Számaik Csoport elnöke

DR. KL1NGHAMMER 
ISTVÁN

az Eötvös Loránd 
Tudományegyetem rektora

DR. MEZŐSI GÁBOR 
a Szegedi Tudományegyetem 

tanszékvezető egyetemi tanára

M1ASNIKOV PÉTER 
szakértő

DR. REMETEY-FÜLÖPP 
GÁBOR 

a Magyar Térinformatikai Társaság 
(Hunagi) főtitkára

SZABÓ GYULA 
mérnök ezredes, 

a Magyar Honvédség 
térképész szolgálatfőnöke

DR. SZABÓ SZILÁRD 
a Bonaventura GIS Bt. vezetője, 
a Térinformatika főszerkesztője

DR. SZEGVÁRI PÉTER 
kormány-főtanácsadó

TENKE TIBOR 
a Geometria Kft. 

ügyvezető igazgatója

SZILÁGYI JÁNOS 
a Hungis alapítója

RENDEZVÉNYNAPTÁR
február 8-10., Barcelona, Spanyolország, 6th Geomatic Week 
Bővebb információ: info@setmana-geomatica.org, honlap: www. 
setmana-geomatica.org 

február 25., Nagykanizsa,
IV. Nagykanizsai Térinformatikai Konferencia
Felvilágosítás: Faragó Zsolt, tel.: (30) 859-0318, e-mail: kvan- 
Uimg@nagykanizsa.hu

márcitts 8-11., Lipcse, Németország, TerraTec-2005
Felvilágosítás: Seifert Ibolya, 1065 Budapest, Bajcsy-Zsilinszky út 
2I. 1/5. tel.: 302-7525/120, fax: 302-7530, e-mail: seifert@inter- 
press.hu

március 14-17., Moszkva, Oroszország, GeoForm+
A keleti piacok iránt érdeklődők számára vonzó lehet ez a nagy 
„geo” rendezvény.
Bővebb információ: http://www.fomi.hu/hunagi/pdf/2004/hnews/ 
events/RussianGeoEvent2005.pdf

március 16-18., Székesfehérvár, Vili. GIS Open
A GIS Open elsődleges célja a mindenkori legkorszerűbb szakmai, 
szakmapolitikai ismeretekkel frissíteni a kar volt hallgatói és az 
érdeklődő földmérési, földügyi és térinformatikai szakemberek 
tudását.
Jelentkezés: fax: (22) 516-556, e-mail: gisopen@cslm.hu

március 21-25., Delft, Hollandia,
The First International Symposium on Geo-information fór 
Disaster Management
Bővebb információ: http://www.gdmc.nl/gi4dm

március 28-51., Tokió, Japán,
4th International Symposium on Digital Earth
A konferencia témája: a digitális Föld és a globális közösségek.
Bővebb információ: hup://www.isde-j.com

április 7-9., Budapest, IINECE WPLA Workshop
ENSZ EGB Földügyi szakigazgatások munkafórumának műhelye 
Budapesten „Az EU bővítés hatása a földügyi szolgálatokra" címmel. 
Bővebb információ: http://www.unece.org

április 16-18., Kairó, Egyiptom, Közös FIG-GSDI konferencia 
Bővebb információ: http://www.gsdiassociation.org

május 12-15., Szeged, Tanulmányi és Információs Központ, 
Műszaki Térinformatika
A Műszaki Térinformatika Egyesület nyolcadik konferenciáján a 
hagyományos közmű és önkormányzati témakörök mellett a 
regionális területtervezés és a turisztikai alkalmazások kerülnek 
előtérbe. Bővebb információ: www.agt.bme.hu/gita

május 27., Kaposvári Egyetem,
Alkalmazott informatikai konferencia
Bővebb információ: Kaposvári Egyetem Matematikai és 
Informatikai Intézet, Alkalmazott Informatika Konferencia, 7400 
Kaposvár, Guba Sándor u. 40., e mail: aik@mail.atk.ii kaposvar. 
hu, fax: (82) 320-746
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e-önkormányzatoknak

Meg kapható a Térinformatikai Almanach!
Mottó: Magyarországon is széles körben eszközzé vált a térinformatika.

Néhányjellemző adat a kiadványról:

• A CD-ROM a Térinformatika 1998-2003 között megjelent valamennyi számának anyagát tar
talmazza. Ezek eredeti formájukban (az újságban) 1536 oldalnyi felületen jelentek meg.
• Összességében kb. 640 cikk található a CD-ROM-on, amelyek jól reprezentálják azt, hogy mi
lyen eredmények születtek e téren hazánkban.
• Az Almanachban több mint 240 szerző munkái olvashatók. A Szerzők menüpont alatt a név
sorukban kereshetünk. Az adott szerző nevére kattintva az illető fényképe, legfontosabb szak
mai adatai, valamint a Térinformatika újságban publikált cikkeinek felsorolása található. A cikke
ket a címükre kattintva lehet megtekinteni.
• A Rovatok szerinti besorolásnál az újság rovatait vettük figyelembe. Az idők folyamán a rovat
címek változtak, ezért az Almanachban a hasonló rovatokat összevontuk. így ez a keresés té
makör szerinti első közelítést ad.
• Az egyes lapszámokat, illetve cikkeket kinagyítva, az Acrobat Reader teljes képernyős ablaká
ban tekinthetjük meg. A program saját funkcionalitását használva mozoghatunk az oldalak kö
zött, illetve az oldalakon belül. Szöveges keresés, különböző beállítási, nagyítási és másolási le
hetőségek állnak rendelkezésünkre.

Az archív anyagok kiegészítéseként az Almanach „Extrák" című rovatában a friss cikkeket helyeztük el. Az itt található huszonkét 
,rás az újságban ilyen formában eddig nem jelent meg. Öt cikkben emlékezünk a térinformatika 1998 előtti időszakára. Hét továb
bi cikk projekteket mutat be a térinformatika újabb eredményeiről. Nyolc cikk a hazai földügyi fejlesztésekkel foglalkozik, egy az 

% itatással, egy pedig a Hunagi tevékenységét ismerteti. Az írások mellett a menüben a kapcsolódó cikkeket is megjelöltük.
Az „Enciklopédia” rovat a lapkiadással kapcsolatos információkat, ismertetéseket tartalmazza. Bemutatjuk a Hungis Alapítványt, 
a Térinformatika szerkesztőségét, kiadványainkat, az újság nyomásának műhelytitkait.

A CD-ROM ara a Kiadónál: WOO Ft + 15% afa

Megrendelés: Térinformatika Kiadó Kft.
1123 Budapest, Táltos utca 10. • E-mail: terinformatika@axelero.hu

http://www.intermap.hu
mailto:info@intermap.hu
mailto:terinformatika@axelero.hu
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